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A n u l V I . Numër de Duminecă N r . io 

In j i m l unei s c i t e i . 
Scrisoarea рѳ сагѳ dl Dr. Ioan 

Mihu a publicat-o In cel din urma 
numör al „Libertăţii9 a produs, după-
cum era de prevezut, o mare impre
sie asupra Românilor din patria noastră. 
Se înţelege, impresiile nu sunt aceleaşi. 
Unora le pare adică bine ca dl Mihu 
a avut curagiul sä spargä ghiaţa, cum 
se zice, sä ceară a se pune capăt po-

Hliticel de vorbe goale şi su îmbrăţi
şam un program pe oare să-1 înţeleagă 
şi poporul ; — aceştia sunt naţiona
liştii sinceri. Alţii se bucură pentru-că 
cerônd dl Mihu schimbarea programu
lui naţional, şi anume să lăsăm afară 
ceea ce şi aşa nu se poate ajunge : 
autonomia Ardealului şi punctul (IX) 
privitor la legătura dintre Ungaria şi 
Austria, cred că se mână apa pe moara 
lor, cari, este adeverat, au cerut şi 
el de mult acest lucru. Sunt apoi cari 
mult ar fi dat ca dl Mihu să nu scrie 
aşa şi alţii cari spun ca d sa a făcut 
o greşalâ. Ear unii sunt supăraţi reu 
dar nu zio nimic. 

Sâ-I luăm pe rond. 
Intre cel dintâiu sunt tinerii din 

• jurul „Libertăţii." Suntem şi noi cari 
de multă vreme am spus că nu mal 
merge cu chipul de luptă din trecut, 

' ci trebue să căutăm să ieşim din 
impasul d'acum. Am zis Insă, şi 
susţinem şi azi, că ori-ce am hotărî, 
împreună, în frăţească înţelegere să ho-
tărîm. Să nu ne deslipim unit de alţii ! 

Cei deia „Telegraful Român* se 
bucură pentru-că aşa zic, dl Mihu (un 
bărbat asupra căruia nimeni nu în-
drăsneşte să cârtească, ale cárul bune 
simţeminte naţionale nimeni nu s'ar 
încumeta a le trage la îndoială) pro-
povodueşte o politică al cărui Intâiu 
urzitor a fost mitropolitul Miron. 

Apoi s'avem iertare, dar nu e 
acelaşi lucru. Intâiu de toate réposa-
tul mitropolit nicl-odată nu a cuno
scut nevoile poporului cum le cunoaşte 
dl Mihu, nici n'a luptat pentru uşu
rarea nevoilor poporului, ci când s'a 
apucat să facă partid român guverna
mental, a crezut numai să facă o plă
cere lui Tisza. Dovadă că — după-
Cum scrie „Drapelul" — îndată ce s'a 
inşghebat „Viitorul", în frunte cu mag
natul Gali şi în coadă cu Diaconovich, 
Miron s'a dus la întâiul ministru at 
terii şi s'a lăudat cu isprava sa. I-a 
şi rèspuns bine Tisza, zicônd : „Ei, şi 
la ce-mi trebue mie asta ?" . . . însuşi 
.Telegraful" scrie că Miron „a tre
buit să română cu totul isolât de lu
mea politică românească" . . . ceea-ce 
dovedeşte că nu avea nimeni încredere 
în el. 

Că „Telegraful" caută să facă o 
apropiere între dl Mihu şi între repo-
satul Miron, ѳ de înţeles. Să vină 
însă „Drapelul" şi să scrie, că dacă 
s'ar urma sfatul d-lul Mihu s'ar face 
aceiaşi greşială ce s'a sovîrşit la 1884, 
asta e de neînţeles. Intâiu de toate 
eeea-ce s'a făcut atunci, n'a făcut-o 
partidul naţional, ci au făcut-o câţiva 
Români cari căutau să se linguşiascâ 
stăpânirii ungureşti, pentru a s e pro

copsi fle-care. Dl Mihu vorbeşte Insă 
de întreg neamul şi înţelege a se face 
schimbare prin înţelegere, în urma 
unui sfat ţinut de toţi fruntaşii. Ceea-
ce e mere osebire. Pentru că ceea-ce 
au făcut „viitoriştil", s'a întômplat pe 
barba lor proprie ; şi cum Intâiu de 
toate stăpânirea ştia mal bine că el 
unde ţintesc, se înţelege că nu li s'a 
dat nici o însemnătate. Pe când dacă 
neamul românesc întreg cade la în
ţeles asupra unul program, ear în 
acest program nu I nimic în ce să se 
împedica chiar vre-un partid unguresc, 
ci sunt multe părţi pe cari să le pri
mească d'a întregul şi Îndată toate na
ţional tăţile, cine nu înţelege oare că 
am face un mare pas înainte ? 

In strlmtoarea cea mal mare au 
ajuns însă, fără îndoială, fraţii delà 
„Tribuna" . . . D'aceea el nici n'au 
pomenit până acum de scrisoarea d-lul 
Mihu. înţelegem strlmtoarea aceasta. 
In sfârşit dl Raţiu stă în fruntea „Tri
bunei" ca cel mal vechiu şi mal au
torisât autonomist. A recunoaşte drep
tatea d-lul Mihu însemnează să-şl taie 
creanga de sub picioare, însemnează 
a recunoaşte că nu mal crede nici 
d-sa că Ardealul să mal aibă vre-odată 
dietă, ca între anii 1861—65. Mal 
mult încă : însemnează că recunoaşte 
greşiala sevîrşită la 1869 în Mereu-
rea, unde, se ştie, mal ales d-sa se 
pusese chezăşie că „tntr'un an doul 
se schimbă lucrurile" . . . Ear să facă 
aceasta la o verstă înaintată, când se 
apropie 'de optzeci, e greu şi dureros... 
Ar fi necreştinesc lucru a sili pe cineva 
ia aşa ceva. 

Un lucru insă totuşi ar puté face 
fraţii delà „Tribuna": să respundăşi 
să respingă învinuirile ce li-au adus 
cel delà „Gazeta", cari şi-au bătut 
joc de luptele noastre de zece ani 
IncoacI, va să zică începônd cu epoca 
în care dl Raţiu a fost ales prési
dent. . . Să fie aceasta pentru-că acum 
director al .Tribunei" este fostul re
dactor al „Telegrafului", care tocmai 
înainte cu zece ani, alături de „Ga
zeta", într'adevor sevîrşise cea mal 
ruşinoasă trădare faţă de partidul na
ţional, pentru-care obştea română i-a 
şi dat la cap ? ! . . 

Noi însă nu ne lăpădăm de ni
mic ce am făcut, ci luam röspunde-
rea pentru toate. Şi dacă la 1884 şi 
la 1892 ne-am ridicat cu putere îm
potriva lui Miron, este nu pentru-că 
el ar fi vrut să facă ce ne sfătueşte 
să facem dl Mihu, ci pentru-că toc
mai dinpotrivă, făcea ceea ce dlul 
Mihu nici prin gând n u l trece : poli
tică de capul lui şi pentru binele lui. 

Dl Mihu cere să avem mal multă 
grije pentru ţoranl, luptând ca o parte 
de avere a lor să fie scutită de bir 
şi licitaţie, să se scadă la doi ani 
vremea de miliţie, — şi aşa mal de
parte, tot lucruri pe care poporul le 
şi înţelege şi le şi doreşte. Lui Miron 
Insă i-a păsat atâta de ţeranl, cât îl 
pasă redactorului d'acum al „Tele
grafului" de —- Chinezi, spre pildă. 

Cât priveşte acum pe cel delà 
„Gazeta", cari tac tăcerea peştelui 

şi nu suflă nici un cuvinţel despre 
scrisoarea dlul Mihu, dragă Doamne, 
dar când s'a întrebat naţia română: 
oare ee zice „ Gazeta " ? ! . . Ce însem
nătate s'ar şi puté da unul om, ca 
directorul „Gazetei*, care la 1892, 
în 8 Ianuarie îşi citea în conferenţa 
naţională Memorandul ce trebue dus 
la Viena, ear a doua zi votează con
tra Memorandului, numai fiind-că ve
dea că nu dsa, ci alţii ajung la con
ducerea partidului?!.. 

Scrisoarea dlul Mihu, la tot ca
şul, a avut deja şi până acum o bună 
urmare: a făcut să chibzuim cu toţii 
asupra unor lucruri, asupra cărora 
dacă ne vom Înţelege, fără îndoială, 
neamul românesc se va alege cu 
mult folos. 

Demisia baronnlal Fejervàry, mini
strul de honvezi, deşi fusese desminţitâ de 
ziarele guvernamentale se asigură că este 
un fapt împlinit. Se crede că el va mai sta 
însă până se va termina discuţia budgetului 
pentru armata honvezească. Urmaş al sëu 
va fi Iekelfalusy, general, şef de secţie în 
ministerul comun de rësboiu. 

Mesajul de închidere 
a corpurilor legiuitoare. 

Eata meaagiul prin care Regele Carol 
a închis sesiunea corpurilor legiuitoare din 
România. 

„Domnilor senatori, 
„Domnilor deputaţi, 

„Sesiunea actuala a Corpurilor legiui
toare îşi ia asta-zi sfârşitul, după o acti
vitate a cărei roade bine-făcetoare pentru 
•însănotoşiarea financelor noastre şi a cre
ditului ţereî se resimţesc de рѳ acum. 

„Aţi votat al doilea budget echilibrat, 
menţineiidu-1 in suma de chaltuelî ale celui 
precedent, de şi se prevedea că acesta se 
va încheia eu un excedent. Aţi dat dar o 
nouă dovadă, ca sunteţi hotăriţî a urma 
politica de reculegere economică рѳ care 
d-voastre aţi inaugnrat-o în primă-vara tre
cută cu atâta energie de muncă şi cu atât 
devotament pentru binele obştesc. 

„Această direcţiune bine chibzuita a 
permis totodată, fără a slăbi echilibrul bud-
getar, a aduce o dreaptă uşurare a con
tribuabililor, reducênd impositul imobilelor 
urbane şi revenind la taxa pe hectar a pru-
netelor şi a viilor. 

„Strlns legat de budget este legea 
genenerală a pensiunilor, menită a asigura 
pe Stat şi pe pensionari în contra fluctua-
ţiunilor periculoase de până acum. Prin vo
tarea legilor financiare propuse de guvern, 
aţi regulat restul de deficite ale ultimilor 
ani şi aţi repus tesauru) public in starea 
normală în caro el trebue să rămână în 
viitor. 

„Domniile Voastre aţi aşezat admi
nistrarăm a averilor bisericeşti рѳ basa so
lidă a r&spundereî şi aţi votat o lege de 
organisare a meseriilor care asigură desvol-
tarea temeinică a unei părţi a muncel na
ţionale. 

„Intrând cu deamănuutul în studiul 
celor-alte proecte de legi, cari vi s'au pro
pus de guvernul Meu, unele au fost discu
tate şi votate cu spiritul matur care a ca
ractérisât lucrările Domniilor Voastre, pe 

celelalte le-aţi pregătit astfel în cât aţi 
Înlesnit în acest mod lucrările sesiune! 
viitoare. 

„ Domnilor senatori, 
„Domnilor deputaţi, 

„Eu vS mulţumesc de spriginul ce 
aţi dat guvernului Meu în greaua sa misi
une ; ear ţeara ѵй va fi recunoscătoare, eă 
pătrunşi de primejdia ce ne ameninţa şi 
pe care aţi înlăturat-o la timp, aţi ştiut 
să vă ridicaţi la înălţimea datoriilor ee cu 
toţii avem către Patrie săvârşind o operă 
trainică care a restabilit deplină încredere 
în puterile României şi a căreia resultate 
binefăcătoare se vor resimţi încă într'uu 
viitor depărtat. 

„Domnilor senatori, 
Domnilor deputaţi, 

„Să rugăm pe A tot puternicul 
Dumnezeu să reverse bine cuvântarea sa 
asupra noastră şi să nu Înceteze a ocroti 
ea in toată vremea scumpa noastră Ro
mânie." 

„Sesiunea actuală a Corpurilor legiui
toare este închisă. 

26 Februarie v. Carol. 

Rectoral şi universitarii români. 
Budapesta 12 Martie 1902 

(f) E de necrezut ceea-ce se petrece 
acum la Budapesta. Din nou încep 
vechile agitaţiuni ale cercurilor maghiare 
contra studenţilor români. Presa jidano-
maghiară, deputaţii ovreo kossuthişti, rec
torul universităţii, profesorii şi tinerimea 
patri'tică, toţi sunt cătrăniţi, înfuriaţi 
pe universitarii români. O noué trădare 
de patrie e în prospect^ o acţiune care 
tinde la ruinarea statului naţional 
maghiar pregăteşte tinerimea română. 
Cőci dupî judecata mărginită a şovinişti~ 
lor a fi român e trădare de patrie, a 
vorbi româneşte e necredinţă, sunt agi
tatori primejdioşi toţi aceia cari ţin cu 
scumpëtate la neamul lor şi nu jură pe 
ce e unguresc şi că toţi trebue eschişi 
delà universităţile maghiare, căci purtarea 
tinerimei române produce disonanţă în 
cercurile patriotice şi produce ura de 
rasă. 

Aşa sunt informate cercurile ma
ghiare; aceasta e opiniunea tuturor fac
torilor vieţii politice ungureşti şi toţi turbă 
şi spumegă căci valachii trădători de 
patrie se pregătesc a se alia cu duşmanii 
neamului singur alcătuitor de stat şi să 
nisuesc a demonstra contra legii şi a statu
lui ospital. 

Dovadă de marea frică ce a cuprins 
pe paUioţt în vederea congresului inter' 
naţional studenţesc e următorul „avetis-
ment* ce rectorul universităţii a afişat 
pe tabla neagră cătră tinerimea „ C M 
buză valahe" : 

„Se întêmplâ — zice patrioticul 
^rector — o agitaţie antipatriotică prin 
„aceea, că cetăţeni de at statului ma
ghiar, cari au buze valahe, deşi se 
„bucură de binefacerile universităţii ma
ghiare, nu ocupă posiţie în şirurile tine-
„rimei din ţeară, ci în secţia străinilor 
„aşteptaţi aci ca oazpeţi la congresul stu
denţesc ce se pregăteşte şi se nisuesc a 
„d&nonstra contra legii şi a păcii statu-
Jui ospital. Admoniez serios pe agita-
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„torii ce cad sub disciplina consiliului uni
versitar că purtarea lor nu va fi suferită 
я§і că vor fi escluşi delà universitate 
rtoţi a ei infideli cart oferinduse stră-
„inilor, causează disonanţă în cercurile 
Jinerimei patriotice şi provoacă ura de 
„rasă". 

Dr. Wécsey Tamás 
rector, consilier regesc. 

Până aicea magnificul rector Acum 
ştim de ce e vorbă Dar ştim şi aceea, 
că frica e prematură Tinerimea româna 
pân<l acum nu a luat nici o hotărire 
că se participe sau nu la congres, unde 
să se alăture şi pe cine să sprijinească. 
E mirare că magnificul rector dă crezë-
ment unor informafiuni greşite şi se 
espune la rîsul şi batjocura lumei culte. 
Un lucru să vede nu-l ştie trufaşul rector 
magnific. Nu ştie — sau nu vrea să 
ştie — că membrii societăţi ^Corda Fra-
très" sunt grupaţi după „naţionalităţi" 
ear nu după „state*. Nu vrea să ştie 
magnificul rector că animosităţile între 
universitarii rmnâni şi unguri au fost 
provocate însuşi de şovinismul prost al 
studenţilor unguri şi cari atât la Turin 
cât şi la Paris au suferit o bătaie sdra-
vană. 

Vn lucru să-'l ştie dl rector. Noi 
suntem români acasă, români la uni
versitate şi dacă ne bucurăm de bine
facerile universităţii maghiare, o facem 
în virtutea dreptului natural, căci suntem 
fii credincioşi ai patriei. Nu suntem 
agitatori, infideli, nici antipatrioţi ci din 
contră, suntem tocmai aşa de buni pa
trioţi ca magnificenţia voastră. Şi dacă 
unui ungur nu e permis a fi român 
sau sêrb, nici unui român nu e iertat 
a fi maghiar. Cel ce e bun român e şi 
bun patriot. Respingem cu indignarej 
acusde ce ni le aduci, magnifice, avertis 
mentül publicat şi dacă voiţi a face un 
lucru bun numelui universităţii în fruntea 
căruia staţi, admoniaţi pe universitarii 
maghiari să nu facă scandale nocturne, 
să nu agite contra noastră, să nu ne 
priveasa pe noi ca pe nişte trădători 
de patrie, d de ceea ce suntem: români 
buni şi buni patrioţi Lecţii be patriotism 
nu primim nici delà gazetele jidano ma 
ghiare, dar nici delà magnificul rector 

„Rágalom!" 
„Calomniei* (rágalom) aşa і-н 

strigat dl deputat JV". Şerban lui Seb-ss 
când şi-a anunţat tn şedinţa de Mer 
eurï a Dietei interpelarea privitoare 
la aşa zisele uneltiri antipatriotice ce 
le-ar fi pus la cale tinerimea româna 
din Budapesta. 

Cum sta afacerea Intre Români, 
cititorii noştri vor afla din scrisoarea 
pe care o publicăm azi, primita din 
cercuri studenţeşti. 

E peeat Insă că dl Şerban de 
Voila n'a avut curajul să ia cuvêntul 
şi ori Îndată după Sebess ori după ce 
a vorbit ministrul Wlassics, să fi arătat 
Dietei că toată larma ce se face îm
potriva tineretului nostru n'are nici 
un temeiu. Să nu fi lăsat ca In Dietă 
să se facă rësboiu In contru morilor 
de vént. Aceasta, se înţelege, pentru-
ca guvernul să aibă prilej a se lăuda 
că este treaz şi tare, va iua mësurl 
pentru apărarea patriei ajunsă tn mare 
primejdie tn urma uneltirilor Valachi-
lor !... Dieta a şi aplaudat frasele pa
triotice ale lui Wlassics ear „Magyar 
Nemzet" şi cu ea toate ziarele gu
vernamentale se laudă grozav că ce 
primejdie a fost înlăturată. 

Mal trebuia să se ridice dl Şerban 
ori alt Român Incontra bădăranei vor
biri a baronului Feilistsch, deputatul 
din Cluj, ginerele lui Bănffy, care cu 
o gură nespălată s'a năpustit împo
triva Românilor, spunênd că-s leneşi, 
ticăloşi, beţivi şi stricaţi... 

Cei din Dietă de bună seamă nu 
s'au arătat virtuoşi rëbdând asemenea 
insulte fără să-l trsga baronaşulul o 
spă.ăturâ cum trebuia! 

De altminteri întrebăm : dacă sunt 
aşa de decăzuţi Românii, cum se face 
că patrioţii voinici au atâta teama de 
noi? Doar nu sunt decât trei zile de 
când secuiul Btksics scria In „Buda
pesti Hírlap" un articol in care arăta 
cu Românii se sporesc din an tn an 
şi — ceea-cee şi mai prim'jdios pentru 
Unguri — an dä an cumpăra tot mai 
mult pâment, de obicei delà magnaţii 
scăpătaţi ori delà Secuii cari iau lumea 
în cap, ducôndu-se cei mal mulţi în 
România!... De altminteri chiar lui 
Ugrón Gábor acum II se licitează mo
şiile pentru datorii de aproape un 
milion 1 

Ce mal stau deputaţii români în 
Dietă dacă nici înpotriva unor aşa 
calomnii ticăloase nu îndrăznesc să 
protesteze ? 

Pe viitor nici un singur vot să 
nu li-se mal dea acestor Români fri
coşi, ci numai naţionalişti curagioşl 
să alegem 1 

DIN ROMÂNIA. 
t Majorul Milicescu. Vineri, 22 

Februarie a. c. seara, s'a stins din vieaţă 
majorul G. Jlilicescu, după o lungă şi cruda 
boală. 

Era o natură de elită. Inima bună 
şi compătimitoare pentru cel suferinzi, 
caracter franc şi leal, muncitor neobosit, 
el n'a căutat totuşi a se pune In evidenţa. 

Eţise din şcoala noastră militară în 
anul 1879 între elevii cei de frunte şi 
luase rêndul în arma cavaleriei. 

Nedreptăţile de tot soiul aduse acestei 
arme în 1894, îl găsesc căpitan şi profesor 
la şcoala care-1 produsese. 

Nu stă la îndoiala un moment şi 
face eausă comună cu camarazii sèi de armă, 
at&t de asupriţi pe acele vremuri. 

El îşi dă demisia ca să protesteze 
contra ilegalităţilor ce se făcuse prin 
mutarea în arma cavaleriei, a unor ofiţeri 
streini de această armă. Demisia 'i-a fost 
irevocabilă, cu toate că mult 1-a costat 
această hotărîre care-I sfărima cariera abia 
începută sub auspicii atât de strălucite. 

Duminecă după amiazî, în mijlocul 
unt-I mai! afluente s'a freut înmormântarea. 

La ora 1 s'a celebrat de către F. 
S. S. Anhiereul Ctilistrat Orleanu un ser
viciu religios la domiciliul defunctului din 
strada Fântâueî. 

Apoi in sunetul nnul marş funebru, 
corpului defunctului a fost ridicat pe braţe 
de, camarazii lui de arme şi depus pe un 
car funebru deschis. Sicriul se pierdea in 
coroanele aduse de membrii familiei şi 
numeroşi amici. 

Cortegiul funebru a pornit din strada 
Fântânei la orele 3 juni. 

In frunte se afla on pluton de ser 
genţi de oraş, apoi o lungă coloană de 
purtători a numeroase coroane printre 
caii am observat pe ale d-lor inspectori 
aî poliţiei, comandanţilor companiilor de 
sergenţi, camarazilor delà 4 Februarie, etc. 

Carul funebru era urmat de o imensă 
mulţime printre cari am observat pe d-nil: 
Emil Petrescu, prefectul poliţiei, St. Sih-
leanu, directorul general al teatrelor, B. 
Delavrancea, maior Lambru, Âl. Lupaşcu, 
Dr. Urechiă, Scupiewsky, Otnescu, Bagdat, 
Durma, Popovici, maior Brătianu, personalul 
redacţiei „Secolul XX", etc. etc. 

Imposante cortegiu a străbătut strada 
Fântânei, Calea Victoriei, strada Carol, 
Calea Rahovel, 11 Iunie până la cimitirul 
Şerban-Vodă. 

Onorările militare au fost date de 
o companie din Regimentul 21 dorobanţi 
şi un escadron din regimentul I de roşiori. 

Doarmă în pace! 

înfrângerea Englezilor. 
Asupra luptei delà 7 Martie dată 

între Englezi şi Buri lângă Maribogo, 
luptă în care, se ştie, generalul Me-
thuen cu întraga sa armată a fost 
prins de Buri, eată amănuntele ce se 
telegrafeaza : 

Lupta a ţinut şapte oare, în care 
au căzut şi au fost răniţi mulţi en
glezi, In sflrşit armata engleză s'a 
predat Iul Delarey, care a mal luat În
treaga taberă engleză cu muniţiunl şi 
provisiunl cu tot. Câţi englezi au că
zut In luptă, încă nu se poate şti ho-
tărît, nici Kitchener n'a înştiiţat sau 
poate guvernului englez i e frică să 
publice lista celor morţi. Lordul Me 
thuen, care a fost rănit la piciorul stâng, 
să află intre prisonieri; e Insă mal 
bine. 

Lordul Kitchener a mal trimis 
următoarea telegramă: 

«Carele cu bol ale lui Methuen 
au plecat cu o oră 'naintea carelor 
cu catâri. Trupa a fost In zori de zi 
de odată atacată In spate de vrăjmaş. 
Prima confusie au făcut-o negrii, cari 
au trecut cu caii printre carele cu 
catîrl tocmai când aceste voiau să se 
alăture de carele cu bol. S'a făcut 
îndată o mare învălmăşeală şi tn tru
pele cu cal. Burii cari purtau uni
forma Khaki (culoarea uniformelor en
gleze) au zădărnicit nisuinţa oficerilor 
de-a aduna trupele. Intre trupe s'a 
escat cea mal mare neortnduială şi 
trupele împreună cu toate carele de 
catîrl au luat-o la fugă până i-a ajuns 
burii şi le-a tăiat drumul. Artileria şi 
pedestrimea s'a purtat foarte cura-
gios. Pedestrimea nu s'a predat până 
n'a vëzut că împotrivirea este zadar
nică. Trupele lui Delarey, aproape 
toate purtau haine engleze. Aceasta 
a făcut cu neputinţă ca pedestrimea 
să le poată deosebi de trupele engleze. 
Oastea bură era 1500 oameni şi avea 1 

un tun de 15 fonti şi unul Pompon. 
Comandanţii au fost Delarey, Kemp 
şi alţii. Methuen era în trăsura pro 
prie îngrijit de buri. Din depeşe par
ticulare am aflat că isafrêni piciorul*. 

Londra stă şi acum sub impresia ma-
rel bătălii. Ziarele de dimineaţă scriu 
toate unanim, că bătălia delà Mari 
bogo a fost în decursul resbelului 
una dintre cele mai mari şi mal fatale, 
adaugă Insă că e datorinţa morală a 
Angliei ca acest resbel să'l sfâr
şească cu glorie. Unele ziare îl ţin 
încă şi acum pe lordul Methuen de 
un militar brav, altele însă tşl exprimă 
mirarea că lordul Methuen n'a fost 
rechemat încă mal demult. яМотіпд 
Leader" scrie că situaţia o agravează 
faptul că guvernul nici idee nu are 
despre numërul luptătorilor buri, sau 
referitor la aceasta de obicei seduce 
poporul. 

aTimes* ocupându-se de bătălia 
ce-a suferit-o lordul Methuen, scrie că 
tncunoştinţarea aşa cum sună, de
şteaptă acea dureroasă îngrijire că 
burii n'au fost In numër mult mal 
mare de cât englezii şi apare curios 
să nu se fi ştiut despre présenta unei 
aşa mari trupe de buri. Delarey toc
mai nu e un inamic comun şi cu densul 
oa să aibă succes nu poate sta în 
faţă numai un comandant cu un de
osebit talent strategic. „Daily Nevs" 
şi „Daily Cronicle' scriu că nu are 
nici o valoare aceia că se trimit în 
America recruţi fără nici o pregătire. 
„Standard" zice că aceasta bătălie a 
urmat unul lung şir de nenorociri, pe 
cari e imposibil a le scrie pe toate 
pe contul împrejurărilor nefavorabile 
ci e şi prostie multă la mijloc. 

Din Bruxella se scrie: 
După cum au înţeles cercurile 

burilor de aici, Botha a ameninţat cu 

împuşcarea lui Methuen dacă Kitchener 
ar îndeplini sentinţa de moarte adusă în 
contra lui Kruitzinger. 

Cutremur de pământ. 
Mal multe telegrame au adus ştiri 

pela Biîrşitni lunel trecute, despre pustiirea 
oraşului Semaha, care s'a prăpădit tntr'o 
zi împreună cu 30 000 locuitori. Acum se 
dau dm Tifiis amănunte. De sub ruine s'au 
scos 5u00 cadavre ; ce a foet cruţat de cu
ţit mur, arde de trei BÖptömánl, e o mise-
rie nesftrşită, putrezire, ciumă, fr,g, foamete 
Imprt giurul fostului oraş, printre ruine cu 
sutele umblă înebuniţJ cel cari au ecăpat. 
Pericolul acesta Insă a fost demult pro
feţit de geologi, dar locuitorilor — turci 
şi tătari — nu li-a păsat nimic. Acest ţinnt 
al Caucazului şi a Asiei miel învecinate e 
de aitfel adevörata patrie a eutremurilor 
de pământ vulcanice. 

Sunt abea o câte-va luni de când i'a 
prăpădit capitala Armeniet Etzer cm. Geolo
gul Abich a profeţit'o aceasta Încă în ju 
oiëtaiea secolului trecut şi oraşului Semaha 
li zicea că ar face bine să se mute locui
torii de-acolo cât mal curând. Locuitorii 
Insă erau obicinuiţi cu mişcarea pămentn-
lui şi aşa au rëmas. Acum In 31 Ianuarie, 
după calendarul nostru, era o nainte de 
ameazi frumoasă, liniştită. Bazarele eran 
îughesuite cu oameni, băile cu femei şi co-
pa. După ameae către 2 ore a început pă
mântul a se mişca tntocmal ca apa când 
ferbe, s'a umflat, apoi arunca valuri şi în-
trtg oraşul BÖ clătina ca pe valuri. Ssm»ha 
era edificat pe coastă; deodată s'a umflat 
valea, s'a lovit cu case cu tot de dâlmă, şi 
în urmă a mers spre povârniş. Aceasta 
mişeare s'a repetat de patru-orl şi In oraş 
feberau şi se luptau cu moartea 80000 
oameni. Din 16.000 edificii au rëmas Intrigi 
cu totul zece. Şi Intr'aste norul de praf a 
Înghiţit şi pe aceia cart au fugit afară din 
oraş ; în sute şi sute de locuri s'a aprins 
oraşul dărlmat pentru că tătarii au loc de
schis pentru foc; către seară era oraşul o 
mare de flăcări. încă 2 eila a fert pă-
môntnl. 

Din Tifiis abea la 3 «Februarie a sosit pri
mul ajutor, miliţe, pompieri, puţine provi
siunl şi bani. Bani sunt şi azi deştul, dar 
abea mal e pe cine sjuta cu bani, nutre-
mênt ar trebui, case, medici, medicină, şi 
îocmal aste nu eate. Lemne nici atâtea nu 
sunt, cât se poate face coşciug pentru fie
care mort. Nu e nici trăsură nici cai să 
poată transporta bolnavii, nu e nimic nu
mai un vôat care Inghiaţă cadavrele şi pe 
armă un vël de zăpadă care acopere tot. 
Cadavrele îngheţate stau ca sutele in jurul 
oraşului, acum încep a le pune tn groape 
cu var. Ţarul a şi trimis adjutantul, pe prin
cipele Otelentky, la locul catastrofei, cu o 
sumă mare de bani. 

O depeşe ne vesteşt pustiirea unui alt 
oraş. Din Francfurt adecă se depesează, că 
după cum a înţeles .Frankfurter Zeitung", 
oraşul. Ciangsi de lângă Marea-Neagră, tn 
nrma unu' ţutemic cutremur de pămont 
a fost total nimicit. Cutremurul s'a repetat 
tntr 'o oră de şase ori ruinônd 3000 case. ъ 
20.000 oameni au rëmas fără adăpost. De ; 
sub mine au fost scoşi până acum 100 гб> 
niţi şi patru cadavre. Мізѳгіа e Înspăimân
tătoare. 

ULTIME: ŞTIRI. 
Bruxella, 12 Martie. Krüger a 

primit deppşă din sudul Am rieeî 
după care comandantul burKemp \ 
ar fl nimicit cu totul divisîa ge
neralului englez Greenfell Green-
fell adecă cu 1300 oameni ai sëi 
a voit să se unească cu trupa lui 
Methuen, ca apoi cu puteri unite 
să atace pe Delarey. Guvernul en
glez, nainte cu trei zile a primit 
dei eşă delà Kitchener în care ace- : 

sta ii încunoştinţează despre to-* 
tala nimicire a divisiei lui Green
fell. Au căzut In manile burilor 
toate tunurile şi muniţiunile lui 
GreenfeU. 

Bruxella 12 Martie. După depeşi 
sosite din America-Sudică, starea lui 
Methuen e atât de rea încât probabil 
vor trebui să-i amputeze piciorul. 

Nefiind însă în tabăra lui Dt-
larey nici un medic, lie teamă că gene-
neralul Methuen va muri tn urma ra-
nelor sale. 
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„Cartea de aur" 
Acest titlu 1-a dat confiatele T. V. 

Păcăţianu culegerii sale de acte privitoare 
la istoria neamului românesc, acte din care 
a scos deja volumul I. 

Un volum da 790 pajjinï! Asta nu 
ѳ glumă, dar poate ѳ singura scădere nu 
a — autorului Ins*', ci a publicului. Cine 
sa citească un volum aşa de mare? Şi 
maî ales cine sâ dea 10 coroane pentru o 
carte românească? 

De altminteri opera colegului nostru 
nici nu este destiuată celor caii preţuesc 
cartea cel mult ca p'un tovarăş de taifas : 
să citească numai când n'au ceva mal plă
cut de făcut, ci e pentru cel сѳ vor să 
cunoască trecutul vieţii româneşti, ca astfel 
să-şl poată da bine seama de présent şi, 
prin urmare, să se ştie înarma pentru luptele 
viitoare. 

Cartea n'ar trebui t>ă lipsească deci 
din casa nici unuî cărturar român, ci după 
cum pe vremuri în casele am bune găseai 
psaltirea, aşa „Cartea de aur* ar trebui 
să ocupe loc de onoare in biblioteca fiecărui 

' român. Să-şl o proCure îndeosebi cel caii 
nu se înlesnesc a-'şî face bibliotecă mal 
arare. Mal ales pentru aceştia ea va fi 
un tesaur, căci vor găsi intr'ênsa tot ce 
se referă la vieaţa românească în ceşti din 
urmă 200 ani. 

Materialul acesta vast confratele Pă
căţianu 1-a împărţit îa trei capitole, ş'anume : 
I. Inatnte de redeşteptare (incepênd eu 
biserica română sub calvini), II. Anii re
deşteptării (1848—1849) şi III- Sub 
absolutism (1850 — 1850). 

Tot ce a putut găsi tipărit şi este 
in legătură cu vieaţa românească grea din 
acest interval, autorul a strins In „Cartea 
de aur*... Nu are pretenţia de a da ceea-ce 
se zice o istorie documentată, povestiri 
egriginite pe acte inedite, dar cu bună 
credinţă poate zice că mult a c.-rcetat şi 
tot ce a găsit folositor, ne lufăţişează cu 
лшііа pricepere. Şi acesta a fo.̂ t meşteşugul : 
sâ ştie alege, să ştie cerne sămânţa de 
pleavă, să ne dea ceea-ce ne lămureşte 
mintea şi ne încălzeşte inima. 

Unde povesteşte densul — tot pe 
basa unor documente ori pubhVaţiun! ce a 
citit de pe acele vremuri — este d'asemerî 
scurt şi cuprinzétor. No se pierde în vorbărie, 
ci înşiră fapte. Unde judecă, ѳ drept şi 
întotdeauna se pune рѳ punctul d« vedere 
•urat naţional, pastrènd mesura şi cumpe-
neală chiar unde face tabloul suferinţelor 
amare şi a prigonirilor nedrepte ce am 
Îndurat. 

11 felicităm din inima pentru înţelep
ciunea şi munca obositoare ce a depus 
întru a îubogăţi literatura noastră cu o 
carte atât de preţioasă. 

Despre tipar earaşî numai cu laude 
putem vorbi. E curat, îngrigit, hârtia bană 
şi trainică. 

Acum e vorba numai ca Românii sâ 
cumpere „Cartea de aur44! 

Facend aceasta, nu vor onora numai 
munca unul conştiincios scriitor, dar mai 
presus de toate se vor onora pe sine şi 
vor încuragia pe toţi aceia caiî puntru 
îmbogăţirea literauriî române ar putè să 
muncească spornic şi cu folos. 

Să vedem cât mai iute ai II ka 
volum, care va trata despre cele petrecute 
In anii 1860—1863. 

„Cartea de aur", îmbinată de 
altfel „celor vii şi celor morţi menţionaţi 
intr'ênsa1* se găseşte de vinzare U butor, 
în Sibiiu. 

Casinele, bibliotecile, parochiiie maî bo
gate şi toate şcolile trebue în primul loc să şî 
procure această carte. Asociaţiunea şi sec
ţiile eï îndeosebi ar trebui să lucreze pentru 
răspândirea unei asemeni folositoare opere, 
pe care tipărindu-o, autorul desigur a riscat. 
£ o datorie naţională Л ajutăm asemeni 
străduinţe. 

Ienăchiţă Văcărescu. 
Veacul al XVIII, deşi e un veac 

de suferinţe pentru poporul românesc 
din principate — şi unde nu era oare 
tot aşa pentru Români pe acea vrema ? 
— deşi e un veac de copleşire şi 
exploatare fanariotă pe toate terenele, 
deşi nu prezintă încă o înjghebare de 
forţe naţionale pregătitoare a rena
ştere!, deşi nu cuprinde în întinderea 
sa seculară nici o şcoală nouă, cum 
va fi la începutul veacului XIX cea 
întemeiată de George Lasar, totuşi 
rösar în întunecimea duratei lui lumini, 
figuri luminoase, — cum este aiul 
Ienăchiţă Văcărescu. 

Vlăstar dintr'o familie boerească 
a cărei origine sa perde în ceaţa 
timpului descălecătoarei, sau mai bine 
zis a întemeierii principatului Munte
niei, Ienăchiţă Văcărescu, înalt slujbaş 
în ţeara sa, pe vremea domniei fa
nariote, om înveţat şi mult preţuit de 
Voevozii ce s'au perindat la scaunul 
domniei, a fost trimis şi în misiune 
diplomatică la Viena, la liberalul şi 
popularul împërat Iosif II ; — dar 
pelângă toate distincţiile, onorurile şi 
slujbele mari şi pelânga toată mărirea 
c e l dau obârşia sa, înaltele funcţiunii 
si însărcinări pe care a avut să le 

Sau a simţit ce puternic curent 
poetic e în legenda populară şi а re
petat după dînsa, fără să producă un 
efect discordât, durerile pasere! sin
guratice, „amărîtei turturele". 

S chin tea poetică era In el, dar 
i-ar fi trebuit a altă vieaţă, o altă 
cultură, un alt mediu, pentru ca ce 
să se fi fixat sus, în foc vecinie". 

Patriotul Ienăchiţă Văcărescu, trăi 
în aeel mediu al copleşire! românis
mului, al domniei streine în Muntenia, 
ni se învederează ca şi figură măreaţă, 
strălucită, din „testamentul" sëu : 

Urmaşilor mei Văcăreşti 
Las voue moştenire 
Creşterea limbei româneşti 
A Ş * a patriei cinstire. 

Atâta înălţime de patriotism, atât 
palpit sentimental, In inima marelui 
boer pentru neamul sëu de robi, elăcaşi, 
— mare ni-1 fae pe Ienăchiţă Văcărescu, 
luminat ni-1 red&u şi cu un dulce gând 
ne le :gă de amintirea lui, cu inima 
de svacnirile inimel Iul româneşti, 
cuprinse în patru versuri, ne înlăn-
ţueşte. 

Şi dacă cineva poate îl înşirat 
între poeţi pentru o singură poésie, 
— ca d. es . Andrei Mureşanu, pentru 
„Deştepta-te Române !" — cu drept 

îndeplinească, ei nu numai că nu s'a 
îndepărtat cu inima şi eu sufletul 
de poporul seu român nenorocit şi 
asuprit, ci mai mult, inima lui cu 
inima „robului" a bătut, cu aceea a 
simţit, „Lăsămentul" Sul, pentru a po
porului românesc înălţare este cuvent. 

Inimă gingaşă, simţire caldă de 
iubirea de patrie, suflet ales, price-
pëtor al unei vieţi sufleteşti înălţate, 
Ienache Văcărescu ne apare în c dre 
aureolate de un puternic sentiment 
naţional românesc, în mijlocul unei 
societăţi grecisate şi adăpate ia cul
tura şi literatura grecească. 

Omul politic, omul însemnat al 
zilei a dispărut astăzi : dar a гёша^ 
poetul patriot Ienăchiţă Văcărescu. 

„Ceeace e mai de laudă pentru 
el — zice savantul profesor univer
sitar d-1 N. Iorga — este că idei de
licate au trecut uneori prin mintea 
sa şi el a avut meşteşugul de a le 
reda într'o formă delicată, fără a 
vesteji petalele fbril sau a rupe ari
pele fluturelui. Aşa în floarea „ea o 
lumină", pe care nu se îndură ca s'o 
lase nici pentru alţii, nici s'o rupă 
pentru sine : 

S'o taiu, se strică, 
S'o las 'mi-e frică, 
Că vine altul 
Şi'mi-o ridică. 

cuvent i se cuvine această cinstire 
şi iui Ienăchiţă Văcărescu, din veacul 
XVIII, pentru — testamentui sëu : 

„Creşterea limbe! româneşti" şi 
„a patrie! cinstire" — frumoasă moşte
nire, din vremurile de stricăciune In 
cari a trăit Ienăchiţă Văcărescu, bogăţie 
a dat în chivernisirea neamului ro
mânesc, şi astăzi poetului patriot din 
prisos i s'a ridicat în grădina Ate
neului Român din Bucureşti un bronz 
— din iniţiativa marelui român de 
pie memorie V. A. Urechia — pentru 
a ţine viu cu ochii noştri şi a vii 
torimiei cultivarea moşteniel din bë-
trânl : 

„Creşterea limbei româneşti 
Ş"a patriei cinstire". 

Sscula. 

Dale învăţătorilor. 
Dacă am urmărit publicistica re

gulat, apoi ştim cumcă în timpurile 
din urmă, în continu era vorba de 
îmbunătăţirea sorţii înveţătoriior ; şi 
aceasta aş» : ca modestul salar de 
300 fl să-l capete înveţătorul regulat, 
căci din causa primirii neregulate a 
salarului, numai bieţii înveţător! ştiu 
cât au de suferit şi cari suferinţe cred 
eă la amiţl sunt nedescriptibile. 

Bărbaţi competenţi, au adus în
tr'o vrema bucurie nespusă, asupra 
dascălilor lor prin intervenirea tn afa
cerea salarisăril respective : plătirea 
regulată a satârelor înveţătoreştl, dar 
fără succes, căci suntem acolo unde 
am fost şi în trecut. 

Azi şi cel mal de rînd slujitori 
îşi primesc plata regulat, — în vreme 
ce noi înveţătoril suntem daţi tot îna
poi, rëmâind a te căciuli cassarulul 
delà care atârnă, ca cel mal mulţi 
înveţător!, să aibă ori nu : — ce sa 
mănânce şi cu ce să se Îmbrace ! ? 

Dar oare până când ? Nu ar fi 
timpul, ca şi noi să simţim odată uşu
rare? 

Nu sunt purtat de interesul meu, 
când scriu aceste, deoarece eu tml 
primesc plata regulat apoi care mal 
are ceva adunat, o duce cum o mal 
duce, dar ce fae aceia cari sunt avi
sât! esolusiv numai la salar? 

— Plăti-vor toate îndoit! Căoiu-
lise-vor, la toată lumea, cari câciulirl 
le compromite posiţia până chiar şi 
caracterul ce trebue să-'l dovedească 
un model, un înveţător. 

Şi apoi când şti, că nu sunt de
stule nőcasnrile şi greutăţile, ce le 
întimpină întru împlinirea chemării— 
şi mal ai nôcasurl şi pentru-ca să ţi 
primeşti salarul ce-'ţl compete, — te 
vezî chiar desperat ! 

Plătim fel de fel de slujbaşi şi 
fel de fel de aruncurl şi dări, ba chiar 
multe de acelea, cari au de scop nu
mai îmbuibarea domnilor, ear noi cel 
cu o misiune atât de grea, să neîn-
destulim numai cu ordinaţiunl, regu
lamente şi porunci chiar şi delà aceia 
cari deşi pot, nu fac măcar atâta : 
ca să ne primim salarul regulat. 

Dacă ceri singur ajutor, delà cel 
cu puterea executivă, la încasarea 
salarului, apoï e şi mal rëu : te-»i stri
cat şi cn poporul şi cu slujbaşii, căci 
acestea, vezi Doamne, cam să te a-
jnte, că nu e lege nici durere, măcar 
câ legea ca atare II deobligă, a da 
mână de ajutor la încasarea cultului. 

Dacă e vorba, ca să punem pond 
pe cultură — lăsând la o parte orl-ce 
parţialitate — »pol nu e aşa că în 
primul rend, s'ar cere încasarea sa
târelor înveţătoreştl de către notari 
şi numai după aceia celelalte dări. 

Ar imputa poate cineva, că prin 
aceasta am fi deobligaţl faţă de a-
ceştia cu câciulirl ! 

— Nu ! De fel nu 1 Salarul în-
veţătorese, sâ se inesseze, cum am 
zis, mai întâiu, — dacă cei delà pu
tere pretind că ne iubesc că caută 
înflorirea culturii şi nu alte-cele... 

— Astfel salarul incasat sâ se de
pună la organele bisericeşti, de unde apoï 
înveţătorul îşi va ridica plata sa re
gulat, împărţindu-'şî a l e sale, astfel 
încât, nu va duce lipsă şi neajunsuri. 
Să presupunem că şi cassaril înca
sează salarul regulat unde comuna e 
în stare mal bună, — dar in câte lo
curi nu s'au vëzut şi cassarl de aceia 
cari manipulează, speculează cu banii 
comunei, ear pe înveţător 11 poartă 
delà Ana la Caiafa ; căci dacă va şi 
fl destituit din postul de casar, nu 
prea mult II pasă; ear tn locul ace
luia vine ales altul, care earăşl aşa 
va face. 

Sunt casări cultuall — onoare escep-
ţiunilor — cari caută că de câte-orl 
trage înveţătorul salar să Întindă la 
„aldămaşurl", ear dacă acestuia nu-I 
va plăcea, ori n'ar voi să dea „aldă
maşurl", să vezi cum ţi-1 Întoarce : 
câ nu a incassat, că n'are bani etc. 

Un rëu destul de mare, se vede 
şi de acolo, că tn alte comune, urmônd 
cassarï cultuall acuş unul acuş altul, 
diferite datorii şi taxe nu le-au plă
tit ca d. e. la fondul regnicolar, ear 



4 2/16 Martie 1902 Nr. 10 1 
la astfel de alegaţi, dar ca aceasta rar s'a 
Imêmplat şi rar se va ma! tntômpla, deşi 
UQii interesaţi In causa, a căutat că pe cât 
numai se poate să o dejosească priu unele 
şi altele, vëzôud că nu pot reuşi cuplanu 
nie făcute de dlnşi. A fost Insă destul de 
conştiincios poporul şi nu s'a lăsat ademe
nit şi purtat de alţii, cari numai bine nu 
le-au voit. 

Nu pot trece cu vederea, fără a aduce 
mulţămită, proprietarului de pamônt din 
Holtmezee, Bosnyák Imre, care deşi cu e 
român, dar In ochii iui puteai ceti Insufle 
tire, vëzênd că poporul dm comuna, pe care 
aşa zicê tu o domineaza, вэ poartă aşa de 
brav; ear acea însufleţire, 'şi-a ajaus cul
mea, Invitându-ne la prânz pe toţi câţi am 
fost de faţă la actul alegerii. Primească deci 
şi pe această cale eineerele noastre mulţu
mite, ear poporului din Holtmezeş II zicea 
brav a'a purtat ; trăiască deci muiţlani Im 
preucă cu noul lor ales. Doi. 

SCRISOARE DIN BUDAPESTA. 
Concert românesc. — Congresul internatio
nal studenţesc. — . Egyetemi Körül" — Zen-

geraiurile nemţeşti. 
Budapesta, 12 Martie 1902. 

Corul bisericei gr. or. romane din loc, 
alcătuit da universitarii români, a arangiat 
Duminecă seara un concert Împreunat cu 
dans, sub patronagiul Iluştrilor lor, d-nil 
loanoviciu de Dulău şi Valoa-mare şi Dr. 
Iosif Gali. 

Ga la toate ocaziunile de asemenia 
natură, tot ce romanesc a fost tn capitală 
a participat şi cn drag s'a delectat Iu fru
moasele prestaţiunl ale diletanţilor noştri. 
Sunt rari pentru noi asemenea serbări şi 
de aceea când avem ocasiune trebui» ca 
acelea preţioase momente să le petrecem 
c&t de româneşt. Programul bogat, veselia 
şi dorinţa de a asculta ceva artistic a fost 
motivul ce a îndemnat pe mulţi de a par
ticipa la acest concert care a şi reuşit 
peste aşteptările noastre. Sunt orele opt. 
Sala do oglinzi a hotelului „Royal" e plina 
de un public elegant şi numeros, care cn 
nerâDdare aştepta începerea concertului. 
Concertul se începe cu căutarea „Seara" 
bine excutată de corul tinerimeî. Faţa de 
punctul al doilea s'a aritat un deosebit in -
teres, càd cunoscuţi şi rine apreciata rr-
tista d-şoara Clotida Oltean ne-a delec
tat cu o arie din „Traviata" àeG. Verdi 
cu cântarea „Schweizer EihoUed" de C. 
Eckert şi rechemată ia rampa de furtunoa
sele aplause ale publicului ne-a delec-
cu romanţa „Nu plânge". D-şoara Oltean 
posede o puternică, şi melodioasă voce de 
sopran a curei dulci acorduri farmecă pe 
ascultători. La punctul trei, tinerul Iuliu 
Puşcariu cânta la pian cu mult succes pie
sele „Valse d'amour" şi „Vals de Ballet" 

de Poldini. Punctul patru fu „Suvenir de 
Moscva* executat de orchestra tinerimeî 
care sgomotos aplaudată mai cântă piesele 
„Hora Sinaeî* şi „Ţarina". La tot ca
şul aşteptat cu cea mai mare curiositate 
fu al cincilea. Copilaşul artist Ernestin 
Lengyel de Bogota ne-a delectat execu
tând la pian cu multă măiestrie şi artă 
piesele „Staccato Caprice" de Ni. Voge-
rich; „ Composait proprii" şi „Sborulrân-
dunicei" de Reményi, îşi poate ori şi cine 
închipui ce impresie bună a făcut asupra 
publicului debutul neţermurit a unui copil 
pe opt ani. Miile do copil la aşa fragedă 
etate nici nu ştiu сѳ ѳ musica, ear el, ge 
nialul artist care nici nu ajunge pedálul, 
e în stare să ţină încordată atenţiunea 
unul public distins. Ár fi păcat ca acest 
rar talent musical să nu fle spriginit cu 
prisos da publicul rom&n. Ultimul punct 
fu opereta comică de C. G. Porumbescu 
tCisla* executată de corul tinerimeî. Cu 
vie plăcere constat că lutru toate bogatul 
program a tost eecutat cu multă precismne 
şi cu adevôrat talent musical. Astfel de 
prestaţiunl musicale îndeamnă pe omul ne-
cunoscător în ale musiceî la o profundă 
scrutare a acestei arte, care singură are 
menirea de a înveseli şi nobilita sufletul. 
Succesul obţinut de corul bisericei române 
din loc trebue să fle un îndemn ca şi pe 
viitor să ne întrunească cât de des la 
astfel de întruniri. După concert urmează 
dansul care se începe cu o horă, căreia ii 
urmează un uudulator vals şi apoi petrece
rea 'şl îa adevëmtul eï curs. In tot decursul 
jocului a domnit mare animaţie, numai un 
singur lucru a indispus pe mulţi, care lu
cru ca raportor fidel trebue să-l relevez ca 
şi publicul românesc din provincie să ştie. 
Din partea unor aristocraţi români guver
namentali s'a dispus şi s'a jucat un „csár
dás11. Se fi vëzut cum o parte din cavaleri 
români „speranţa neamului'1 să sdrobeau 
la joc. Numai pinteni a mal lipsit şi că
ciula cu pene ca cel ce i-au văzut să sa-

mené cu niaoşil patrioţi din Lipot-văros. 
» 

Se ştie c& io Septemvrie viitor să 
va ţine în capitală congresului internaţional 
al studenţilor universitari grupaţi In jurul 
societăţi „ Corda Fratres". Când anul trecut 
s'a hotărlt la Paris ţinerea acestui congres 
la Pesta, grupul român a declarat că nu 
va lua parte. Un motiv principal al gru
pului român fu persecutarea tinerimeî ro
mâne delà universităţile ungureşti. Faţă 
de acest motiv delegaţii unguri au declarat 
că ori şi care ar fi ţinuta românilor la 
congresul din Pesta nicî o persecuţie nu 
va fi. Un incru рѳ care de altfel nici eî 
nu '1 cred. Apropiindu-se timpul, univer

sitari, unguri fac mari pregătiri. Au ales 
şi rugat pe ministrul Wlassics să fle pre
şedinte de опоагэ a acelui congres, cea ce 
miiistrul a şi primit. Astăzi o depntaţiune 
de studenţi au fost în audienţă la ministrul 
de finanţe Lukacs şi l'au rugat ca s& dee 
37 miï coroane ca spese pentru congres. 
Să înţelege, ministrul a promis, căci risipa 
banilor adunaţi din contribuţia poporului 
la noi e la ordinea zilei. Asemenea s'au 
designat mai mulţi universitari mai cuminţi 
să înveţe limba fraacesă, căci ѳ cunoscut 
că la Paris UDguril nu s'au putut apóra 
faţă de acusele adusă de grupul român. 
De o mare nedumerire sunt cuprinzi Ußguril, 
căci nu ştiu care va fl ţinuta Românilor delà 
universităţile maghiare ЩІ de congres. A 
fost destul să se scrie -ceva în aceasta pri
vinţă în ziarele româneşti şi ungurii s& tre
mure, să trige după procuror, să atragă 
atenţiunea autorităţilor universitare asupra 
mişcării pornite de tinerimea valahă. O noue 
trădare de patrie să pregăteşte, care trebue 
sufocată încă de acum. Să tem patrioţii şi 
de umbră, căci conştinţa lor e îngreunată 
cu pecate, să tem că chiwr in capitala lor 
vor suferi desastrelo delà Turin şi Paris. 
Б lucru de ris frica patrioţilor, căci tine
rimea română până acum nn şi-'a precisa! 
ţinuta ce o va hotărî si Intre tn luptă;* 
Sigur numai eu puteri unite şi cu cea 
mai strînsâ solidaritate o va face. Ţipetile 
şi răcnetele patrioţilor la nici un cas nu 
ne vor abate delà programul nostru, şi ca 
ia congres — dacă vom apóra drepturile 
şi posiţia naţională şi vom pretinde res
pectarea hotârinlor adusă la Turin şi Paris. 
Şi chiar în capitala lor fiind, cu ajutoriul 
fiaţilor de un sânge cu noi, ne vom înţelege. 
Va trebui să arătăm că nu şovinismul şi 
terorismul va învinge ci dreptatea aepira-

ţiunilor noastre naţionali 
* 

Universitarii maghiari au aei o societate 
literară, dar in care să făcea totdeauna 
mai multă politică ea literatură. Aceasta 
societate a fost cuibul agitaţiunilor şoviniste, 
de aci a pornit ori ce mişcare patriotieă 
şi de multe ori am vëzut universitari alături 
cu muncitori fâeôad cele mal întinse demon-
straţiunl de stradă. Multe şi nenumërate 
atacuri, denunţări zilnice am suferit noi 
Românii universitari din partea membrilor 
acestei societăţi numite „Egyetemi Kör* 
Luesul şi chivernisala patriotică i-a pus 
capotul. Astăzi o deputaţiune de universi
tari au anunţat rectorului că deocamdată 
suspind activitatea societăţi şi închid lo
calităţile ear căuşele cari i-au determinat 
a face acest pas desperat e lipsa de bani. 
Acest cas ne dovedeşte marea destrăbălare 
ce domneşte in cercurile universitare ma-

acum se trezesc comunele ori cu in-
tbbubţiunl ori cu executori, deşi banii 
ca atare i-au plătit, ear cassani i a u 
pus la spate 1 

Al cugeta că chestia nu e un ce 
important, dar iată câ din toate păr
ţile concludem, că ar fi timpul când 
corporaţiunile noastre bisericeşti şco
lare, cari sunt competente, să insiste 
bărbateşte, de a se pune capot acestor 
nëcasuri : bărbaţii noştri, luptătorii 
delà comitate, încă sunt In posiţia de 
a lua cuvôntul, căci şi după-cum scriu 
au la inimă soartea Inveţatorilor coa
ce s'a dovedit In mal multe rlndurl 
ca bună-oară dl Bredicianu la Lu
goj etc. 

Insistându-se ou bărbăţie din toate 
părţile am ajunge, poate şi noi a ne 
bucura In urma nöcasurilor avute până 
acum ; sperăm şi credem că cei com
petenţi vor lua In socoteală glasul 
nostru, şi nu ne îndoim, că dacă vor 
lucra serios şi din inima — vom puté 
ajunge la bun succes şi oare să nu 
lovească în instituţiunile noastre pre
cum nici in popor. 

Leucuşeşti, la 28 Februarie 1902. 
1. Furdianu, 

O alegere. 
Zi de sSrbătoare a fost pentru comuna 

Holtmezes (tract. Halm.) ziua de 12/25 Fe
bruarie c , — pentru-ca poporul drept cre
dincios din această comună 'şi-a alea pe 
păstorul şi înainte mergătorul seu. 

Rev. domn protopop loan Groza, a 
avut o tactica nu se poate mal corecta. 
După chemarea Duhului sfânt, — care s'a 
ţinut In şcoală fliLd biserica Încuiată,*) — 
Rev. domn protopop, ţme o vorbire, in care 
arată binele obştesc, ce provine delà un a-
devërat părinte вьАеіевс, atrtgêadu le aten 
ţmnea a vota după conştiinţa tor bufletească, 
cu aceia pe cart-'l va afL demn de dlnşi: 
— ear cu act-asta declară einodul de de* 
schis. 

S* procède apoi la a fcgere, ear dintre 
cel doui tttndidaţi, ішфгіл t a absolută o 
intram şte fustul preot Iu Talagiu, Romul 
Harguuu. 

R v. domn protopop face cunoscut po 
porului reuşita preotului R Hirguţm, după 
care apoi întreg peporul pleacă spre cas» 
fruntaşului Pet u Lupei, căci acolo ве afb 
mir» le lor Intre sui gate de „aă trăiască" 
şi Intre cântări naţionale a fost adus p&nă 
la şcoală. No a lipsit nici musică, care ase
menea trăgea marşuri de ale noastre. După 
sosire, Rev. domn protopop 11 face cunoscut 
şi Iul reuşita, cerônd delà d sa a fl Intru 
toate părinte sufletesc şi cu scumpătate a-'şl 
Împlini datorinţa de apostol. Am mal asistat 

*) Sub timpul ierneï a fost Încuiată fiind slaba ; 
«ea nouă Insă se afla sub edificare. 

Poesii poporale. 
ScoborI Doamne pe păment 
De vezi neamţul ce-o făcut, 
Ce-o făcut n'o făcut bine 
Că m'o luat şi pe mine. 
Trandafir de pe cetate 
Nu më cătaţii 'mpërate, 
Că n'am taică să mö coate 
Maica 'I slabă şi nu poate, 
Surorile mi-'s departe. 
Frunză verde de pe baltă 
Haida mândră şi mS caută, 
Vai de mine röu suspin 
Că më dac unde nu ştia, 
Dar ş'or făcut grea pöcat 
Că pe mine m'or luat. 
Şti ta mândră ce ziceai 
Când cu mine te iubeai, 
Că na este om tn lume 
Pe noi ва ne desprenne, 
Eată omul s'a aflat 
Eate-al nostru împërat 
Acesta ne-o despreunat. 
Inima mea röu mö doare 
De banaturi şi de jele, 
De plânsuri şi de durere. 
Na ţi ţie neamţule jele 
De tinereţele mele. 
Că cât plâng şi mo înec 
Şi cu dor ea le petrec, 
Te-al silit şi më luaşl 
Cu inimă rea reo lflsaşl. 
Na m'ai dus când am fost mic 
Num acum când îa voinic, 

Na m'ai dus când am subt ţlţă 
Num acum când am drăguţă. 
Neamţule pân' am crescut 
Tu nici gri je n'ai avut 
Dar acuma vëd eu bine 
De 'ntomplările cu mine, 
De unde cătana pleacă 
Române casa săracă, 
Maică sa plângând la masă 
Cn ochiţii la fereastă 
Şi ca boii prin ocol, 
Cu ocolu plin de dor 
Că-'I cătană gazda lor, 
Cătana pe doi-trel ani 
Să facă rend la duşmani. 
Plânge-më maică ca dor 
Ţi-am fost vrednic puişor, 
Ţi-am scos plugul din ocol 
Ţi am făcut pămoutul ogor, 
Ţi-am sëmënat grâu de vară 
Când cătană më luară, 
Ţi-am sămenat grâu de toamna 
Să trăeştl ca şi o doamna. 

Culese de Moise Măcean, 
june din Árad. 

Lui Octavian. 
Nu pot ascunde nimic. Te-am iubit cum 

n'o să mal pot iubi altădată tn viaţă 1 iu
birea mea a fost desinteresată, inmaterială 
şi atât de ideala, cam de sigur numai in
gerii In cer şi spiritele în lumea lor să iu-
beic. 

Când te-am vëzut întâia oară tn ochii 
tel frumoşi aibastri, ca azurul mării citisem 
întreg norocul mea. Strëlucirea lor a fost 
divină şi mi au vorbit de un spirit superior 
şi de o inimă plinS de gingăşie. 

Oh, cum na pot uita acel moment 
éternisât In mintea mea al primei noastre 
întâlniri, ce ѳ an punct atât de luminos în 
viaţa mea. Cât de fericita am fost că te-am 
Întâlnit pe tine scumpul meu Octavian I 

Мі-ве părea că team căutat toată 
viaţa şi acum te-am regăsit scump odorl 
Ce fericita sunt, că te am regăaitl 

Binecuvântat Bă fll divinule Creator, 
că al trimis pe pămont acea schintee ce
rească : iubirea, sab căldura căreia să sim
ţim, cât de frumoasa e lumea şi toate În
tocmirile Tale, Bă ne apreţiăm pe noi şi pe 
cel din jurul nostru să fim buni şi drepţi 
ca îngerii Tel, plătind tn cercări de lumină 
şi fericire 1 

Nu m-am snus nici an cuvânt de iu 
bire, dar hotărlrea şi gingăşia cu care Îmi 
strlngea mâna şi dulcele albastra al ochilor 
soi scăldaţi tn lamina, vorbirea elocuent de 
un amor tainic şi sfânt. 

Ne vedeam arare-orl, dar ştiam că ne 
gândim tn ori ce clipă anul Ia altul, că 
adormim şi ne trezim ca acelaşi gândiub:t 
şi vecinie visăm anul de altul. Eram două 
eeflate frumo-se, ce să atingeau şi să să-
ratau cu dor. Ear când ne Întâlneam regă
seam din vorba lui toate gândurile mele şi 
şi el din a mea tn parte toate gândurile lai. 

Simţiri iaşi nu ne-am trezit, eram prea 
castl pentrn aceasta. 

Numai Într'un vale fermecător de dulce 
pe parchetul lucia al salel de bal m'a strini 
odată dulce la pieptul lui adorat. Inima ne 
bătea una lânjră alta. M'a cuprins o dulce 
neeimţire. Mi s'a parat ca ne-am topit unul 
tn celalalt şi că sbarăm tn regiuni aeriane, 
acompaniaţi de o musică Îngerească. 

Şi într'o seară de April cu uu cer de 
stele, cari clipiau straniu şi ca un aier plin 
de parfum de viorele şi ca cântece, ce Bă 
auziau pierzându-ѳѳ tn depărtare, ori cât 
de mult am voit să ne învingem ilăbiciu-
nea, ne-am csaut In braţe şi ne am sărutat 
plângônd ca doi copil. 

Ah, amorul acesta a fost cea mal 
preţioasă comoară, ce aşi fi pătat avea pe 
pămont. Octavian, ta al fost pentru mine 
soarele, sab raza căreia rësar mii de flori 
mirositoare, şi să inspiră privighitorile la 
cântece duioase. 

Şi acum vreau să më despartă de 
tine, idealul mea iabit 1 Dar fără tine sim
ţesc că n'o să pot trăi nici o zi. Dragostea 
mea de vieaţă Încetează fără tino. Tu ieşti 
a?el ce m'ai legat da lumea, cu care eram 
certată. Şi ta na faci nici an pas pentrn 
eliberarea mea?! Cum, ta na simţeşti că 
inima mea moare fără tine, ca lanţuri grele 
decât a robiei më leagă de tine şi că nici 
moartea na më poate deapărţi de acel ce 
îl ador?! 

Să më despart de tine, să-ml fl itrëin 
de azi Încolo.. Dar voi călca toate legile 
omeneşti şi dumneieeştl şi më voi apropia 
iarăşi de tine şi n-o eă më mal poată de
spărţi nimel 
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ghiare, еагѳ la tot casai e efluxal politicei 
•ovinişte. Tinerimea univerditarâ maghiară 
de aci ѳ folosită cu deosebire de partidele 
oposiţionale de armă In contra guvernului 
şi apoi c&nd ѳ vorba de scandal, las numai 
pe ea. 0 altă causa ѳ şi desbinarea cea mare 
ce e Intre vlăstarele şoviniste. Unii sunt 
liberali, alţii kossuthişti, apoi agrari, po
porali, — creştini etc. O luptă mal de
terminantă se poartă intre grupările creştine 
şi ovreeştl-liberale. Anul trecut chestiunea 
erucel a aprins focul antisemitismului intre 
universitari ear anul acesta s'a aranjat un 
bal unde numai studenţii creştini au fost 
luaţi ca aranjeii. Toate aceste cause apoi 
au adus moartea societăţii „Egyetemi Kör". 
Deşi ne-a fost duşmană, deşi a făurit multe 
rele contra noastră, totuşi ca bunii creştini 
zicem: Dumnezeu s'o odichneascâ. 

Inch.derea acestei societăţi tosmai în
aintea congresului inter-naţional studenţesc 
e o mare lovitură pentru universitarii patrioţi. 
O noue redeschidere nu se poate aştepta 
fiind timpul de tot scurt. O mângâiere, şi 
o speranţă mal au, că şi de astă-dată va 
întreveni guvernul care ajutându Ï cu parale 
şi intocmindu le un plan nou de chiverni-
sală vor putè să 6Ѳ presinte în faţa uni
versitarilor străini cu faţa curată. Oii cum 
ar sta lucru, totuşi o nefavorabilă lumină 
aruncă asupra vlăstarelor jidauo-maghiare. 

* 
Nu ѳ destul de maghiară capitala 

terii. Nu sunt destul patrioţi veritabili. 
Trebue creaţi dacă nu sunt, trebue şi 
pietrile să fie maghiare, căci scumpul neam 
neaoş unguresc e microscopic, e slab şi 
neputincios. Ear ori-ce instituţiune care 
nu ѳ patriotică trebue maghiarisată. De 
aceste principii au fost conduşi universitarii 
ungurii când în Decemvrie tr. au început 
o odioasă acţiune contra zengeraiurilor 
nemţeşti. Escursiuni nocturne împreunate 
cu bătăi şi scandale patriotice, ameninţări 
şi spargeri de fereşti, brutalităţi ne mai 
auzite, eată armele folosite de nubila tine
rime. Şi resultatul dorit Tau obţinut pe 
jumötate. Eschide cu totul limba germană din 
orfee şi cafenele însuşi patrioţii nu o 
doresc, e&el multe lucruri, multe e&ntărî 
în care ei 'şl află petrecerea lipsesc, o 
astfel de .literatură" ungurii nu posed. 
Deci până acum s'au îndestulii şi cu mi
nimul dorinţei lor. Toată suflarea patri
otică a aprobat scandatele nocturne a tine
rime! numai poliţia nu. O armată de 
tineri însufleţiţi! au fost pedepsiţi de poliţia 
respectivului cerc unde s'a întâmplat scan
dalul ear contra acestei pedepse deşi foarte 
mică, tinerii au apelat, dar apelata a fost 
respinsă de căpitanul oraşului şi aşa patrioţii 
vor plăti câte 20 cor. fiecare. Interesant 

Lacrimile îmi întunecă privirea. 
Octavian, peţ! românea ta rece şi in

diferent la sbucmmal inimi! meie îndure
rate...? ! 

Or! tn tine s'a stins divina schimbare, 
rimânftnd că ea singur» să eepiez o fericire 
la care n'am avut dreptul? 

Octavian gândeşte-te la mine în aceste 
teribile momente a vieţii mele şi fă un pas 
pentru eliberarea mea! Luxa. 

Moartea uniri rege orb. 
Intr'o luptă mare, romasă vestită, pe 

earl aa purtat-o Englezii ca Francezii pa 
pământ francez, la locul numit Cricy, bi
ruitorii anglo-saxoni au găsit printre mul
ţimea de morţi pe câmpul de luptă şi ca
davrul anul rege nefericit şi orb care ve
nise de departe peste munţi şi ape, ca 
ostile sale ca BĂ dea ejutor regelui Fran
ciéi. Prinţul de Wales, numit şi prinţul cel 
Negru, care a cârmuit această luptă a cău
tat însuşi printre morţi pe regele căzrt, şi 
însuşi 'i-a deslegat sabia delà brâu şi i a 
smuls penele de struţ de pe coif, îuându-le 
ca trofen. Şi până In ziua de astăzi prinţii 
de Wales poartă sabia şi penele de struţ 
ale acestui rege orb, In zilele de serbătoare, 
căci aşa a rëmas obiceiul de atunci. 

Venise de departe străinul rege Ion, 
aşa ве chiamă, şi ca toate că lumea pen
tru el era o noapte veclnică şi trebuiau 
să-1 poarte alţii de mână pe cale, şi cu 
toate câ era bitrân de tot încât îl eprigi-

e că aproape toţi tinerii patrioţi pedepsiţi 
sunt jidani!. Aceşti patriot! noi o să feri
cească pe maghiari dar aşa cum jidanul 
ştie ferici. Se face patriot, ca sub masca 
patriotismului să jefuiască şi să se îmbogă
ţească. Lucrul acesta maghiarii nu-1 véd 
şi în speranţa înmulţire! neamului lui Árpád 
conced tot. Gând se vor trezi va fi târziu. 

________ Bip-Bap 

DIN BÁNAT. 
— Valea Bârsăvei. — 

Intre odoarele cele mal scumpe, prin 
cari in modul cel mal eclatant şimaespre-
eiv se reogundează : inteliginţa, modul de 
cugetare şi peste tot puterea de vieaţă a 
unui popor, sunt şi doinele poporale şi cân
tecele naţionale. 

Aceste odoare atât de caracterisătoare 
şi isvonte din Imprsgi urările, Ia care Boariea 
l'a aruncat pe Român, au fost şi sunt ex 
presia cea mal potrivită şi mal fidela a po 
siţiei personale şi dispoeiţiunl Bufbteştl ce, in 
decursul veacurilor, la diverse moduri, şi au 
tsserciat influiuţa lor decizatoare asupra luî. 

Daca g .mul veghietonl şi dumnezeirea 
n'ar fi inzediras natura Românului ca darul 
ca : ea în timp de pace. în eile crunte şi în
tre diverse circumsturi favorabile ori nefa
vorabile persoanei, familiei şi puste tot vi-
eţei sah sociale, ргш cântece acomodate şi 
melodioase su deo expresiune corespunză
toare sentimentelor sale de bacune, de du
rere, de consolare, etc lăsat pradă flăcărilor 
acestora, sigur s'ar fi prăpădit de mult. 

Farmecul misterios al acestor crea-
ţiunl atăt da preţioase aa fost şi va fi mij 
local cel mul puternic prin care totdeauna 
şi intra ori-ce Împrejurări s'a ţinut şi Bă va 
ţine eeuihbrul corespunzători de bouă or-

1 dine in sentimentele omului. 
Tot farmecul mistic al acestor însuşiri 

individuail ale omului, e a se atribui şi in
fluenţii, prin carea doiua poporala şi cân e 
ceie naţionale ne frapează şi captivează In 
mod at&t de sigur, plăcut şi miraculos 

Na-I ,orba, ne place a asculta una — 
sab tmpresianea acordurilor placate ale ma
gicei — ne place a şi aplauda şi opere stre 
ine. Na se lipesc Iasă acelea de sufletul 
Românului, nici nu I poată fermeca senti 
mentele im mei sale ca puterea şi In chipul, 
cu care o efeptueşîe acessta, doiua şi cân
tecele lai poporale. 

Pe cât e adavörat că efectul cântării, 
fia ea chiar şi umsoană ori muhanics, e cu 
mult mai puternic decât graiul viu; chiar 
aşa de puternic şi de t-fect e şi cântarea 
arangiată şi eeecntată in cuartet ori sextet 
faţă de cea mehanică şi unisonă. 

Aceasta Împrejurare demonstra până 
la evidenţia necesitatea înfiinţării si musică. 
Dacă noi bănăţenii nu m putem fali cu 
enumerare!! de şcoli medii de caracter ro 
mânesf, o putem face aceasta constatând 
un numör foarte frumos de reuniuni de 
cant şi musică, ca In timpul din urmă s'au 
inflnţat şi există nu numai tn centrele noa
stre româneşti, ci prin inflainţa acestora şi 
tn provinţă. (Va urma.) 

neau curtenit de subţiori, el a îndrăznit, 
viteazul rege, să plece ca oştenii sol pe o 
cale aşa de lungă şi să Intre tnsuş! tn res
boiu. Şi a murit bôtrânul orb o moarte 
jalnică, precum jalnică i-a fost şi vieaţa. 

El n'a fost totdeauna orb. Ca tinër 
era un bărbat frumos şi puternic, obici
nuit ca truda dramurilor şi а taberei. R ige 
al Boemiel celei puternice pe atunci, el îşi 
domnea ţara cu dreptate şi blândeţe. într'un 
rësboiu ce l'a purtat in Prusia, el a răcit 
ei şi-a Îmbolnăvit an ochia pe care a tre
buit doctorii să 'i-l opereze. Dar prin ne
ştiinţa lor, a doctorilor, el a pierdut şi cela
lalt oehiu şi a rëmas orb ca total. Dar şi 
aşa orb, el şi a vëzut mal departe de tre-
bile domniei, ca ajutorul unor sfetnici înţe 
lepţl. Şi а purtat şi rëzhoae, nu stând In 
capitala, ci Însuşi mergôad In lupte şi con
ducând ostile. A bătut chiar şi pe puterni
cul rega al Poloniei, pe Casimir, care in 
cercase sä гёзѵгаі* авса pe Boemi, ca să 
na mal sufere pe tron an rege orb. Vitea-
zal Ion şi-a adunat ostile şi incălecând pe 
cel a zis către al se!: ,Să ştie Casimir, 
că dacă n'am ochi, am braţe sănătoase!" 
Şi ie-a avut Intr'adevër, căci a risipit Intr'o 
cumplită laptă ostile regelui polon şi s'a 
luat după ele, goninda-le până In cele mal 
puternice cetăţi polone şi s'a rôsbunat amar 
pe conjuraţi. 

Era tn adânci betrftneţe, când a ve
nit eă 1 mâhnească cel mal bnn prieten al 
«ëa până atunci, Ludovic tmpöratul nemţi
lor, care-şl P U 3 Í . S J !n cap să cuprindă Boe
mi». Bătrânul rege, ca să-'ş! apere ţara şi 

Sfârşitul lumeî. 
De când există lumea omenească, cu

vintele aceste : sfîrşitul lumeî, au zguduit 
în mai multe rînduri popoarele, umplân-
du-le de o groază tori bilă. Fără să merpem 
prea departe, e destul să reamintim Înfio
rătoarea panică din anul o mie. Şi 
chiar de curând, (in 1898 dacă îmi aduc 
bine aminte), un inveţat austriac, Falb nu 
profeţise el că o cometă avea să se arunce 
asupra pământului şi să-1 prăvălească în 
prăpăstiile spaţiilor dintre plante ? Iu Europa 
de mijloc, mii de ţerani şi au vîndut atunci 
averile, pentru ca să se pregătească prin 
pomeni şi fapte bune peatru moartea care-i 
ameninţa, şi mulţi oameni n'au cutezat să 
easă pe strade în timpul celor douôzecï şi 
patru de oare ale acelei zile memorabile. 
Şi se zice chiar că, de dimineaţa până 
seara, bisericile au gemut de credincioşi.. 
şi de pocăiţi. 

De astă dată, însă, na mai e vorba 
de profeţiile empirice ale unui cititor în 
stele, şi învăţatul englez care ne vesteşte 
sfîrşitul lumeî se păzeşte de a fixa data 
catastrofei ; el se mulţumeşte să spuiă 
numai că ea se poate produce într'un viitor 
foarte apropiat. In schimb, el arată, cu o 
precisiune curat ştiinţifică căuşele şi efec
tele ei. 

Dar, înainte de a Intra In gigantica 
teorie a Iul Leon Lewis, si rezumăm cât 
se poate pe scurt profeţia pe care o tra
tează în opera sa din urmă : Mirele potop 
de ghiaţă şi repeţirea lui iminentă (The 
Gréât Graciai Déluge and its impending 
Reecurence). 

Una din credinţele poporale cele mai 
adânc înrădăcinate, e că căldura scade an de an 
pe suprafaţa globului. Mulţi oameni inveţaţi 
se ocupă şi el de răcirea încetul cu încetul 
a plantei noastre. Unii explică acest fapt 
prin stingerea progresivă a focului central 
şi pnn apropierea încetul cu Încetul a pă
mântului de ţinta supremă a vieţii astrelor, 
moartea desevîrşită. 

Alţii sprigininidu-se pe cele maî nou! 
lucrări geologice, socotesc că perioadele 
de ghiaţă, călduroase şi stâmpărate, cari au 
urmat rînd pe rînd pe planeta noastră, se 
repetă la un anumit timp, după o lege 
misterioasă, şi că noi suntem pe punctul 
de a întră din noi intr'o perioadă de ghiaţă, 
care, ca şi cele la'lte, va pustii cea mal 
mare parte a pămentulul, tn timp de doué 
zeci şi cinci de mii de ani. Lewis e din 
numârul acestor din urmă inveţaţi. 

Dsr el crede că a aflat aceea lege 
misterioasă, şi argumentele pe cari spriji-
neşte el teoria sa sunt destul de convin-

scaunu?. şi să o păstreze pentru flal seu, 
n'a ridicat armele tn potriva fostului prie
ten, ci a căutat să-I pue piedecl făcead 
prietenie ca duşmanii tmpëratulul, ca Papa 
Romei şi ca regele Franţei. 

Şi Intêmplânda se apoi, ca Francezii 
să înceapă rësboiu cu neîmpăcaţii lor du
şmani de pe atunci, cu Englezii, regele Ion 
al Boemiel, lagat prin jarăment, a dat aju
tor de oaste Fransiel. A ales cele mal buna 
oşti şi a plecat însuşi el cu fiai seu în 
fruntea lor. Prietenii set l'au ruga', să nu 
plece, că e bS rân şi slab şi, mal ales, că 
ѳ orb, dar el n'a voit să asculte. „Credeţi 
voi, a zis el, că dacă sunt orb, nu ştiu eu 
drumul până ta Franţa, unde am fost de 
atâtea ori? Ea vreau să apăr Franţa na 
numai cu ostile mele, ci chiar cu braţul 
meu cât e de slab, şi am Bă plec, chiar 
dacă aşi supëra lumea întreagă ca asta". 

Armata francezilor, la an loc ca а 
tovarăşilor lor, era — se zice — de opt 
ori mal mare decât a englezilor. Şi s'au 
Întâlnit ostile la Cricy şl s'au Incăerat. 
Lupta aceasta e vestită na numai prin 
faptul că puţinii au bătut pe cel mulţi, ci, 
mal ales, pentru-că aici s'au întrebuinţat 
de întâia oară tasurile In luptă, se înţelege 
tunari de lemn, căci praful de puşcă numai 
de cutând se Inventase şi puştile nici nu 
erau tacă cunoscut?. Ачіа a fost la anul 
1446 după Christos. 

Ziua era urttă, ploua mereu şi bătea 
vontul. O întunecime da soare întunecase 
şi mal malt lamina zici. Paserile, spariate. 
rătăceau ţipând pe deasupra capetelorвоі-

gâtoare pentru ca mai multe societăţi ştiin
ţifice să se ocupe în cursul mai multor 
şedinţe cu ea. 

După Lewis, grămezile foarte mari 
de ghiaţă cari sunt îngrămădite la polul 
sudic, sunt pe cale de a se desface. Dacă 
această lucrare înceată va continua, dacă 
ele se vor porni din locurile lor, atunci 
drumul pe eare îl vor apuca va fi spre 
equator ; vor face să ereseă apele din emis
fera de miază noapte, rëcindu-іѳ în acelaşi 
timp, şi vor provoca o revërsare aproape 
generală în Europa şi în America de nord. 
După aceea ghieţurile se vor retrage ia 
mare parte la locurile lor, pentru a repeta 
din nou acea mişcare, şi ţinuturile cari vor 
fi scăpat de întâia revărsare vor deveni vic
timele acelei de a doua. 

Orî-cât de stranie s'ar părea această 
profeţie, ea se basează pe fapte nediseu-
tabile. 

• * * 
Măreţele exploraţiuni ale lui Nor-

denskiold, Nausen şi ducele Abruzilor au 
întărit legenda eschimotă, care spunea că 
polul nordic ar fi oeupat de o mare liberă. 
De sigur că nu poate fi vorba de o supra
faţă de apă limpede, strânsă între întinse 
pământuri arctice. Cititorii noştri ştiu deja 
că împrejurimile polului nordic suat acope
rite de o banchiză fără oare-ce mereu se 
se mişcă într'o direcţiune bine hotărltă. 

Polul sudic, din potrivă, este format 
dintr'un continent antarctic nemesurat, aco
perit de un strat colosal de ghiaţă. 

După povestirile călătorilor, începând 
cu căpitanul Cook eare cel dintâiu a descria 
aspectul continentului antarctic, până la 
raporturile savante ale lui sir Heorge Nerones, 
exploratorul care se angajează în aceste 
regiuni necunoscute se isbeşte numai decât 
de acest faimos zid de ghiaţă, care, mai 
mult decât depărtarea şi decât frigul, a 
făcut ca polul nordie să rémftie ascuna în 
mister. 

La poalele acestui zid dispare marea 
liberă şi, fenomen vrednic de reţinut, în 
apropierea cercului antarctic, apele celor 
trei oceane mari, Atlantic, Indian şi Pacifie, 
se coboară la o temperatură de eftte va 
grade sub zero. 

Prin mişcarea lor neîncetată de flux, 
valurile nu încetează de a depune pe ban
chize o anumită cantitate de apă, care în-
ghiaţă indată şi se poate zice câ pe 
fie care ceas învelişul de ghiaţă creşte 
in mod îngrijitor. 

Un alt fenomen nu mai puţin stra
niu este că zăpada cade aproape neîntrerupt 
in aceste regiuni. Balenierele norvegiene 
şi suedeze, cari se hazardează în aceste 

daţilor, şi negura зэ lasă tot mal deasă. 
Regele Franciéi dase poruncă, să se amâne 
lapta până a doua zi, dar ORL-că n'a fost 
totales de al eSI, ORL-că ostile sale doreau 
să se bată astăzi, orl-că, In urmă, na mat 
era chip să se oprească tncăerarea din 
causa mulţime! de ţer*nl ce veniseră ca 
topoare şi coase şi alipindu-se da oştire 
înaintau ca zgomot şi In neorânduială, ză
păcind mişcările oastel, — destul că lapta 
s'a încins dintr'odată de toate părţile, pe 
vremea aceea ticăloasă. 

Regele francez îşi pusese toată încre
derea într'un corp de arcaşi genovezl şi 
tudata ce vëza că lapta na mal poate fl 
amânată, le dete acestora porunca să se 
aşsze la fruntea oastel şi să deschidă lapta. 
Ei strigară strigata! lor de rësboiu, ca vaet 
mare, MAL strigară şi a doua oară şi a treia 
oară, cu să sperie P E arcaşi! englezi, dar 
puteau să BTRIGE şi de-o mie de ori, căci 
englezii Înaintară iute spre el, asvârlind o 
ploaie de săgeţt. GenovejiI s'au încărcat şi 
au început eă fugă. Vëzôndu-ï cam fag, 
regele de mânie a poruncit — ear asta a 
fost o mare greşală —- să le Iasă înainte 
oastea franceză şi să calce la pământ P E 
toţi aceşti ticăloşi de genovejl cari, tn loc 
sâ şl facă datoria, fac numai rëu. Şi până 
ce se frământau prieteni! Intre EL — Fran
cezi! ca Genovezil — arcaşii englezi pustiau 
pe vrăjmaşi. Aa perit ca miile atunci ostaşii 
şi cavalerii francezi, ear Englezii au făcut 
o faptă neomenească: se târau pe brânci 
Ş I ueideau ca cuţitele pe bieţi! Francezi 
cari cădeau răniţi pe câmp. 
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mări, afirmă că zăpada cade din belşug timp 
de 28 de zile din 30. Dacă socotim că 
evaporarea nu se face, că in regiunile 
polare nu se cunosc nici ploi nici rouă, 
trebue să ne întrebăm ce se face cu această 
mare cantitate de zăpadă, care cade de mii 
de ani, timp de 340 de zile pe an. 

Ce se face? ea se îngrămădeşte In 
straturi enorme, şi apăsarea straturilor de 
asupra pe cele de desupt face ca acestea 
să se transforme în ghiaţă. 

£ deci bine stabilit că massa înghe
ţată deia polul sudic, deja destul de 
însemnată, creşte repede îa volum şi greu
tate. Şi să notăm în trecere că, după Leon 
Lewis, această constatare explica înfăţişarea 
generală a globului nostru. 

Cititorii noştri vor fi observat fără 
îndoială că continentele sunt mai întinse 
In partea de miază-noapte a globului decât 
In partea de miază zi. Cea d'intftiu cu
prinde cea mai mare parte din lume veche 
şi spaţiile întinse ale Americel-de-Nord. 
In cea de o doua nu găsim decât piciorul 
Âmericel-de-Sud, Africa-australă, Australia 
şi insulele Oceaniei, înconjurate sau Înecate 
în oceane fára sfirşit. 

Această împărţire aproape regulată a 
pămonturilor şi a mărilor pe hartă îşi găseşte 
explicaţiune în teoria lui Lewis. Timp de 
douë-zecî şi cinci de mii de ani, giganticul 
gheţar delà polul sudic a tras spre sine 
apele delà miazănoapte, unde au ieşit 
noul pământuri la iveală, pe când continentele 
regiunilor australe se afundaseră rînd pe 
rînd sub valuri, şi numai vîrfurile lor au 
rëmas la suprafaţă, sub formă de insule şi 
arthipelagniî. 

Drumul pe care'l vor urma fârîmătu-
rile munţi lui de ghiaţă, şi prin urma po
topul acesta, se cunoaşte după curent î din 
fubdul Olanului. Valul distrugător, por
nind prin marea de W^ddell, intre pămân
tul Bibham şi al lui Euderby, va fi înainta 
de-alungul coas elor Brazilul şi va trece 
ecuatorul, pentru a apuca drumul spre coastele 
Africtl, pe care o VB at.nge in apropiere 
insulelor Capului Verde. Apiî va înconjura 
ţormul de Nord-Vest al Africtl şi va năvăli 
prin canalul la Manche pentru a se duce 
să se izbească de pământurile delà Nord. 

Englitera, Olanda, Danemarca, Finlanda 
paitea de miază-zi a Suediei şi nord vestul 
Rusiei vor fi pustiite de acest potop de 
ghiaţă, care va nimici toată viaga organică 
în aceste regiuni. Franţa va scăpa deo
camdată de această nimicire. 

Dar după cam am spus, în curând 
îşi vor lua drumul înapoi, şi atunci Ungaria, 
Polonia, Bomânia Germania şi parte din 

peninsula Balcani a vor fi acoperite pre-
tutindenea de apă. Devastarea se va porni 
apoi asupra celor l'aite ţerî din apus caii 
au scapat de întâiu potop, şi monumentele 
cele mai splendide vor dispare sub nimi
citoare a putere a apelor. Mândrul turn de 
300 de metri se va prăbuşi ca un castel 
făcut din cărţi de joc. Gheţari enormi se 
vor legăna pe locul pe unde înainte a stat 
Parisul, mândra capitală a lumöl... 

• 
• * 

Peirea noastră ѳ hotărîtă din momentul 
când ghieţurile delà polul sudic vor începe 
a se desface. 

Această zi fatală va veni negreşit. 
Nimeni nu poate si ştie când va avea 

loc acest eveniment ; dar, zice Hewis, e 
aşa de sigur că se va întômpla într'un 
viitor apropiat, după cum de doue ori doue 
fac patru... 

Delà sate. 
Corul vocal al economilor gr.-or. din 

Semlac mai mult de un deceniu este in-
struat şi condus de bravul econom Teodor 
Suciu care din îndemnul sëu propriu a 
cercetat mai toate reuniunile de cântări 
până şi din celea mai depărtate ţinuturi, 
prin ce şi-a câştigat o expennţă, încât 
este în stare a pune pe note ori-ce com-
posiţie, ba şi în arangiarea pieselor tea
trale este isteţ. In intervalul de când con
duce densul curul în tot anul a dat cete 
unul s'au doue concerte împreunate cu câte 
o piesă teatrală, aşa că din tineretul din 
Semlac a făcut cântăreţi, declamatori dile
tanţi, cari azi păşesc pe bină fără frică, 
fără sfială, ca şi cum ar fi la coarnele 
plugului. 

Nici anul acesta nu s'a lăsat condus 
de lene T. Suciu, ci pe spesele sale pro
prii a procurat delà cei mal renumiţi com-
positoiî atât cântări cât şi piese teatrale 
din care şi-a ales după plăcere celea mal 
acomodate, şi în seriile de iarnă şi-a pre
parat corul, ear la 17 Febr. (2 Martie) a dat 
concert împreunat cu teatru după programa 
următoare ; 

I. 
1. , Motto", cuartet executat de co

rul vocal. 
2. „Serenadă", de Vidu. 
3. „Sub patrafir" de G. Coşbuc deci. 

de Ioan lvan. 
4. ,Sârboaica", de Vidu exec. de 

eor. voc. 
5. „Torgairea tëranuluï" de G. Ţin-

ţariu deci. de T. Hornoiu. 
6. „Muroşiu, Mureşiu" arangiată de 

I. Popovieiu executată de corul vocal. 

7. „Mama Angeiuşa", man. de V. 
Alexandri pred. de I. Istiu. 

9. „Nu desperaţi", de Vidu exc. de 
cor. vocal 

'Sistai 

Regele Franciéi в'а purtat vitejeşte 
dar de geaba. Flămând, a alergat toată 
ziua din loc în loc, adunând şirurile şi de 
mal multe ori s'a repezit In luptă. Sa fă
cuse noapte —- şi ploua mereu şi era în-
tunsrce ca în iad — şi lupta nu încetase. 
Calul regelui a fost ucis, ear regele, ne-
aflând alt cal, se sbătea pe jos cu puţini! 
ee-I mal rentaseră. Aceştia in urmă l'au 
luat pe sus, cu sila, şi l'au scos din câmp, 
căci regele nu voia cu nici un chip Bă se 
dea bătut — deşi era bătut de toate păr
ţile — şi nu voia să ве retragă de bună 
voie. 

Dar bietul Ion, regele cel oib? Când 
Englezii biruitori au römas singuri pe câmp, 
ucizônd pe vrăşmaşi cel-ce mal gemeau 
Iupténdu-вѳ cu moartea, au aprins focnrl 
mari şi-au început să cânte şi să вЬіѳгѳ, 
baten du şl joc de cel biruiţi. Acolo, Intre 
focurile acelea, Englezii priveau cu batjo
cură la trupul rece al orbului Ion, al rege
lui Boemiel, despoiat de hainele cele scumpe 
şi de semnele regeşti. 

Sërmanul rege, când a vëzut că Fran
cezii încep să piardă lupta, a dat poruncă 
să între In luptă şi ostile sale, care stăteau 
in rezervă. AI sël Pau sfătuit să fugă mal 
bine, dar n'a voit — cum să fugă un rege 
al Boemiel I — şi credeau că prin Intrarea 
lut tn luptă, lucrul va lua altă faţa. Ear 
când ta crasă a auzit, că fiul sëu. pe care-'l 
trimisese In câmp, e rănit de moarte şi se 
luptă cu însăşi trupa Pricţulul Nt gm şi că 
Bnemii nu mai pot ţinea piept cu acest 
Pntţ, regele a chiemat pe doi cavaleri ai 

soi, unul de-a drapta şi altul de-a stâng», 
au legat apoi unul de altul frânele a tustrei 
caii, şi-a poruncit cavalerilor ва-l conducă 
de a dreptul spre locul unde era Prinţul-
Negru. După el a curs ca grindina oastea 
Boemilor; oîbal rege, nevëzônd nimic dus 
numai de calu! sëu, a Intrat între rondurile 
Eoglezilor, unde a fost ucis numai decât, 
pentru-că nici frâu nu avea în mână, nici 
putere destulă să se ţie în şea, nici ochi 
Bă vadă suliţa, ca să se apere de ea. 

Englezii l'au cunoscut că e regele, 
după penele albe de struţ ce le avea pe 
coif, şi după frumoasa lui sabie pe care 
erau scrise numai doue vorbe: „eu servesc*. 
Prin aceste vorbe, înţeleptul şi bunul rege, 
voia să fie făcut atent mereu, că el e nu
mai un servitor al terii şi neamului sëu, 
un om care a făcut jurământ să servească 
Domnului celui mai mare decât regii, şi să 
ajute pe cei apăsaţi şi nefericiţi. 

Prinţul Negru, întru amintirea acelei 
zile, şi-a Însuşit şi penele coifului şi sabia 
şi deviza scrisă pe sabie. Şi de atunci pâiă 
astăzi prißtul de Wales — fiul regelui dom 
nitor al Angliei şi moştenitor al tronului, — 
poartă acele pene pe coif, ale orbului rege, 
ear deviza casei sale este: ,Eu serves.;*. 

Istoria laudă cu mari voîba curajul 
şi energia regelui Ion I al Boemiei, îl laudă 
blâodeţa şi înţelepciunea şi i plârge moartea 
cea aşa de jalnică, mai &Ies că ea n'a fo 
losit nici ţerti Bale, nici Franciéi. 

Q. Cogbue. 

_ II. 
„Ce face Jir acu" comedie într'un 

act de Th. D. Speranţă. 
Sala bisericească destul de spaţioasă 

era îndesată de popor, care a fost încân
tat de succesul concertanţi lor. — Cu deo
sebire mentă laudă tmërul Ioan Istin care 
cu un deosebit succes a predat, monologul 
„Mama Angeiuşa* — ear la piesa tea
trală, toţi şi-au predat roiurile atât de bine 
încât publicul a rëmas încântat de succe
sul lor. 

Cu regret trebue se amintesc că din
tre inteligenţa străină — deşi este un nu
măr însemnat, şi a fost invitată — nu a 
luat parte decât familia neg. Spitczer şi 
oficiantul poştal Martinsky, ceialalţi nu au 
aflat de vrednic a cerceta un concert ro
mânesc, pentru-că eî deşi se pretind mal 
înveţaţî, mai colţi, mai preferiţi de boarte 
totuşi nu I în stare a înfiibţa un cor, nici 
a représenta o serată musicală — vocală 
— literara, astfel nu de motivul, că nu 
ar putea prinde ceva din concertele noastre 
ci din invidie că ei sunt îndărătul nostru, 
nu părtinesc asociările române. 

„Fie-le de bine". 
Venitul a fost 150 cor. 
Laudă şi onoare se cuvine d şoarel 

Livia Ganea, care nu a cruţat osteneala 
pentru buna reuşită a concertului, şi care 
prin présenta ei, şi a oaspeţilor el, a ri 
dicat mult vaza concertului. 

Ioan Verişian, 
eeonom. 

* 

Dechiaraţiune. 
Subscrisul piio aceasta declar, cumcă 

conform hotărînl comitetului paroihiai din 
şedinţa lor delà 2 Februarie 1902, —• 
am primit pentru fiica mea Ferezia premiul 
de căsătorie de 40 cor. zic : patru-zecî de 
coroane deia Mult Onoratul domn Constan 
tin Rosa, preot gr.-or. român; — pen-
tru-сѳ rog pa bunul Dumnezeu, ca dm 
mila sa cerească să-i resplătească doinrm 
lui donator însutit şi înmiit. 

Leucuşeşti, ia 24 Februarie v. 1902, 
Dimitrie Milea, 

măiestru, in Leucuşeşti 
Banii sau plătit în faţa noastră ca 

însărcinaţii comitetului parochial : 
Ştefan Crăciunescu. Ioan Sirbu. 

PARTEA ECONOMICA. 

L E G U M E B ! T U L . 
— Disertaţie poporală 

De 
George Maican, Învăţător. 

(Urmare.) 

Căci doar' moşii noştri pentru că 
n'au avut maşini de îmblatit, de săpat, 
de samënat, au murit de foame ? 

Şi pentru-câ n'au avut trifoiu, iu 
cernă, napi de nutreţ! ş. a. eî nu au 
ţinut vite? 

Ce-ţî va cânta asemenea om, când 
II vel spune cum se poatâ lua de pe 
unul şi acelaşi loc dou& roade pe an? 

Şi durere, sunt mulţi Intre oamenii 
noştri cari vorbesc asemenesi, când 
vrei sä le areţî calea ce ar trebui sä 
o urmăm şi noi, ca sä nu fim de rîsul 
altora una, şi alta ca ̂ ă nu ne păgu
bim noi înşine. 

A sosit oara deşteptare! noastre 
din amorţeala şi orbaofiirea ce ne-a 
fost cuprins In lucrarea şi purtarea 
preste tot a economiei noastre. 

Se uităm deci trecutul întunecos 
şi sâ păşim In viitorul Iun îincs ce ne 
stâ înainte şi ne deschide braţele sâ 
ne primească şi fericească. 

Crezênd iubiţii mei că, m'aţl în
ţeles şi fie-căruia 'i-a întră la inimă 
vorbele mele, daţi-'ml v o i e ca cu 

aceasta ocasie să vë vorbesc mal 
amănunţit, bareml despre una din lu
crările economice şi anume voesc n 
vë împărtăşi de astă-dată cunoştinţele 
de lipsă la prăsirea iegumilor trebuin
cioase brunei noastre zilnice. 

Par'că vëd că unii dintre D-voasträ 
şl zic! „dar o să ne pricopsim, eo 
ipsă avem noi de aşa Invëtaturi, căci 
сше nu ştie să-şl pună o ceapă, un 
morcov, un pêtrinjel ş. ».* 

Nu vë amăgiţi dragii mei! 
Aduceţi-vo aminte şi credeţi-'mî 

că lucrul ee'i ţinl de mal uşor de fă
cut şi Iţi închipueştl că of!... ce ne 
Însemnat e, — acela de cele mal multe 
ori e cel mal greu In adevër şi când 
sa te apuci de el rămâi înlemnit, câ 
nu-ţî merge precum gande»!. 

In alte ramuri aio economiei ici 
colea âu început şi oamenii noştri 
câtu-'şi decât a mai schimba şi & face 
ca alţii ce au părăsit rëul mod de 
iuerare »1 moşilor noştri dar legu-
mëritui cu toate câ ь foarte folositor 
oamenilor, cu toate câ lipsa lui o 
simţim toţi, zi de zi, el incâ e aproape 
cu totul despreţuit. 

Pentru aceia ţin de bine a vë 
împărtăşi cu aceasta ocasiune, cuno
ştinţele de lipsă, spre & putea îmbră
ţişa mal cu căldura şi acest ram eco
nomic folositor. O iac aceasta cu atât 
mai vêx tos ca nebagarea lui în seamă 
aduce poporului nostru o pagubă ne
spus de mare... Şi ca să credeţi că 
sue vor ui vorbesc, fie-ml îngăduit a vë 
face numai o mică socoteală. 

Sa luăm de pildă o comună de 
200 familii, fîe-cara familie are lipsă 
ia an cel puţin de 10 cununi (funii) 
de ceapă à 12—15 er. la un loc 1 fl. 
10—1 fl 50 er. Ceea-ee pentru în
treagă comuna s'ar veni 800 fl. ! 

Şi totuşi incâ şi azi oamenii no
ştri nu-'şi prăaese măcar pentru tre
buinţa ior iegumile de lipsă, ne cum 
aâ mal şi vînzâ tragend astfel un ve
nit frumos. 

Vedeţi şi numai pentru ceapă câţi 
bani, dau oamenii noştri, d*r »pul so
cotind îucă cât niäl dam pentru cele
lalte legumi ridichi, sâmînţă de mor
covi, pătrînjeî, salata, rësad de varză 
şi altele! 

Vë mal e mirare, uuzind că sunt 
oameni cari trăese numai din prăsirea 
de legumi, şi încă trăiesc boereşte? 

Nu e semn de nepricepere, că cu 
toate cu ved«;ra cu ochii paguba ce 
avem din pricinv aecultivârei legami-
lor, stăm Încă tot nepăsători? 

(Va arma.) 

Din public. 
Cu ocasicnea ararj ril petrecerii din 

2 Murite st. n. a. c. dia Soborşin, în fa
vorul înfiinţând?! biblioteci parochiale au 
binevoit a suprasclvi armatorii p st. domni : 

llustr. sa domnul Dr. Alexandru Mo-
dory, Birchiş 10 cor. ; llustr. sa domnul 
conta Hany di Károly, Soboşiu 20 cor. ; 
Bernath R<uh, corn., Saborşin, 3 cor. ; N. 
Cosraa, comerc, Căpruţia 1 cor. ; Seidner 
МікІоЧ Soborşin 3 cor.; Seidner Marlon, 
Beb-rşin 2 cor.; TeoflI Valean, preot gr.-
eat., Giuliţ^ 1 cor. ; Victoria Lasnican, 
Hunyad Dobra 2 cor.; Procopiu Givulescu, 
preot, Curtic! 4 cor.; Panteleimon Teodo-
rovicl, înv. emer. 2 cor. ; Alexandru Ţeran, 
com., Totvărădia 1 cor. ; Stefan Budai, vice 
not şi matr. civil, Căprioara 1 cor. 

Venitul întreg a fost de 139 cor., din 
care subtrSgêndu se spesele de 96 cor. 
26 fil., iSaâne un venit curat de 42 cor. 
şi 74 fllerl, care se va folobi spre scopul 
arătat. 

Primească deci şi pe această cale ma-
rinimoşii Buprasolvirl profunda mea mulţu
mită şi recunoştinţă. 

Soborşin, la 4 Martie 1902. 
Iosif Ognean, 

paroeh. 
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Oongfregraţija. 
Azi se ţine în Arad congregaţia exstra-

ordinară. In vederea aceasta aseară s'a ţinut 
la „Vasu o conferenţă a fruntaşilor, cari sub 
presidenţia d-lui M. Velicin au hotărît atitu
dinea ce vor păstra. 

Când punem sub presă siarul, tocmai 
Ыеере şedinţa. 

N0UTÀTÏ. 
ARAD, 14 Martie n. 1902. 

Universitari români Ia reetor. In 
causa congresului internaţional — deşi Ro
mânii universitari din capitala nu au luat 
până acum nici o hotărtre, totuşi rectorul 
universităţii a chemat ad audendum pe ţi
neri! : Ioan Lupaş, Octavian Goga şi Vasile 
Momi. 

Terorismul a început. 

In interesul adevërului suntem 
Îndemnaţi să aducem la eunoştinţa publi
cului, că după o aëptâmânâ de zile de ma
tură chibzuire, „Gazeta" — sosită noue 
azi dimineaţă — în sfârşit se ocupă şi ea 
de epistola d-luî Mihu, fără s-o reproducă 
Insă, ca cititorii să poată judeeca în cuno
ştinţă de causă. 

„Gazeta" s'a apucat s'o comen
teze într'o serie de articole intitule „Turnu 
Vavilonului'' ! 

De astă dată „Gazeta* prin însuşi 
titlu ce i-a dat, a caracterizat de minune 
seria ia de articole! 

Deputation», ieri o deputaţiune de 
fruntaşi economi din Pâncota a venit la 
consister pentru a ruga ca nu cumva să 
întărească de preot pe dl I. lercoşau. Din 
deputaţiune au făcut parte primul-epitrop 
P. Hada, membrii In comitetul parochial 
Eue Stepan, P. Drăgslina, Vasile Caş, la-
cob Ruse, apoi Ioan Herio, G. Munteanu, 
T. Hidu, T. Dr»gan, I. Cernea, G. Iiisie, 
D. Biriş, G. Dragan, I. Dragan, S. Cernea, 
T. Cocioabă, V. Stoica, M. Bulzan şi Florea 
Btepan. 

Bl au fost primiţi de P. C. Ba archi-
mandritul Hamsea cărui i-au spus că au 
venit mal ales din causă că Iercan s'a lau 
dat prin sat că va 11 întărit, deoare ce epi 
scopul nu-l acasă, ci la consistor sunt prie 
tml de al sel. Au rugat pe P. C. Sa arhi
mandritul ca la nici un caz să nu hotă 
rască asupra caşului pâaă nu se va face 
cercetare la faţa locului pentru că au multe 
plângeri împotriva lui Iercoşanu. Dl archi 
mândrit a spus că nu ştie încă ce ѳ in acte, 
nu poate da deci îëspuns, ei a făgăduit că 
se va face după dreptate. 

Fapt e că afacerea alegerii de preot 
tn Pâncota a fost luată delà ordinea zilei 

Noi nici nu credem că se va puté 
rosti Consistorul înainte de a se orândui 
cercetare la faţa locului. 

Din Sel iş te mal mulţi meseriaşi 
harnici şi buni Romani ne trimit o 
corespondenţă în care se plâng că 
fruntaşii cărturari d'acolo, tot bărbaţi 
cart fac caz că sunt Români mari, nu 
dau de lucru meseriaşilor români, ci 
mal bucuros dau la străin. îndeosebi 
este acolo un „domnişor" têmplar 
străin, care s'a linguşit рѳіѳ Românii 
fruntaşi, aşa că el toţi dau de lucru 
străinului, ear nu Românilor. In co
respondenţă sunt înşirate vre-o 14 
caşuri concrete. Dacă nu publicăm 
acum jalba cu drept cuvent întristă
toare a meseriaşilor români, o facem 
din condescendenţă pentru acel frun-

. taşl şi pentru-ca nădăjduim ca lucru
rile să se îndrepte şi Românii d'a
colo, vestiţi ca buni naţionalişti, să 
spriginească numai pe meseriaşii români! 

• 
Proceiul părintelui Ardelean. Luni 

s'a pertractat la tribunalul dm Satmnr. ca 
la for apelativ, procesul preotului George 
Ardelean, care pentru interzicerea unui 
cântec unguresc in biserica din Szamos-
Dob a fost osândit de jadefătoria сегсна'а 
la şese luni temniţă şi 200 cor. amendă. 
Tribunalul, după ascultarea strălucitului 
pledoar rostit de dl Dr. Ioan Ciordaş, — 
a schimbat sentinţa forului prim reducênd 
pedeapsa la 7 sile temniţă şi 20 coroane 
tmendâ. Procurorul s'a mulţumit cu sent-nţe, 
dai' apărătorul a îneinuat cas de nulitate. 

Himen. Dl Petru Colţeu înveţător 
în Dumbrăviţa-Mureşană s'a logodit cu 
amabila d-şoarâ Silvia Cornelia Popa, fiica 
dlui înveţător din Chelmac (com. Timiş). 

* 
Apel. Colegi! Stând In preajma revi-

siunel legii de pensiune, nu intrelăsaţt a 
tntreveni de urgenţă la deputatul cercului, 
ca acelaşi să exopereze: susceperea mem
brilor inveţătoril la fondul de pensie delà 
primirea diplomei Invoţătoreşt! ; computarea 
tn salar a relutulul de cârti? şi a venitelor 
cantorale ; Îndreptăţirea la pensia întreagă 
după un serviciu de 35 ani, ear în cas de 
neputinţă pensionarea şi după un serviciu 
de 5 ani ş. a. Aceste să le pretuHeti, fie 
şi pe lângă urcarea procentelor. Comloşul-
bănăţean, 27 Februarie 1902. Cu frăţească 
aatuiare : luliu Vuia, Nicolau Popovici, Petru 
Craiovean. 

* 
Cor de ŞCOlarî. Tinerul nostru în-

veţâtor Petru Colţeu a înfiiinţat cu şcolarii 
noştri nn cor duiet — care numai laudă 
serveşte harnicului înveţător şi comunei 
noastre Dumbraviţa. Un sătean. 

* 
Deibatere economică. Duminecă d. 

m. a avut loc ia sala şcoalelor române gr -
or. o prea interesantă desbatere economică, 
sub conducerea d-lul TiîuH.ţifg. Afară da 
obiectele abordate prin prelegerile econo
mice anterioare, s'a pus In desbatere even 
tualitatea înfiinţării unei lucrătoare comune 
pentru argăsitorl şi provederea acesteia cu 
maşinăriile şi uneltele necesare, tn sensul 
unul rescript recent al ministrului de co 
merciu. Au luat parte de astădată In nu-
m8r mal mare la desbatere şi maeştrii ceea-ce 
denotă un progres îmbucurător. Desbaterea 
aceasta se va continua, avênd a se decide 
în una d n convenirile viitoare asupra me
ritului chestiunii. Atrig°m atenţiunea celor 
interesaţi de acum, că fi nd Dumineca vii
toare adunarea generală a corporaţiunil in
dustriaşilor nu va avé loc nici prelg^ra şi 
nici desbatere economică. Proxima Întrunire 
de felul acesta va fi deci de Duminecă în
tr'o săptomână. (^Drapelul-). 

* 
Daruri. In numele comitetului pa-

rochial venim şi pe acesta cale a aduce 
mulţumită noastră diu! înveţăto de stat 
din loc, Iulin Dragoi şi d-neï cari au bine
voit a face ca dar sfintei noastre biserici 
o măsăriţă în preţ de 20 coroane. — Tot 
odată aducem mulţumită noastră şi bravu
lui nostru înveţător, Petru Colţeu, care a 
lăsat a se aduce lemne din pădurea d-lul 
pentrn repararea fântânei şcolare. Dumbra
viţa, la 8/III 1802 Zinovin Dimitrescu 
paroch. preşed. com. şi Petru Colţeu, înv. 
notar com. parochial. 

* 
Necrolog. In noaptea spre 4 Martie n. 

a reposât In med subit proprietarul Nicolae 
Drăgălfna, unul, dintre credincioşii cel mal 
adkţt, aparţinători paroehiel gr. or. rom. 
din Reşiţa rom. pre care in dărnicie D U l'au 
întrecut nimenea dintre coreligionarii 6ÖI 
din localitate. Înmormântarea i s'a făcut din 
casa proprie în mod modest şi acomodat 
botrâaeţelor sale, co dtu de 5 Martie n. la 
2 oare dună ameazi. La aceasta înmormên 
tare, pe lângă parochal local: On. Domn 
Mate! Bălan, au mal cooperat şi Raveren-
dissimul Domn David Terfeloaga noul pro-
toprafc biter al Versetului dimpreună cu on. 
domn Ioan Oprea paroch în Doman. Rëgpon-
soriile le-au cântat membrii corului pluga
rilor români din Reşiţa rom. a cărui mem 
bm ajutători, repausatul N. Dragalina a 
fost delà înfiinţare. La locul de odihnă au 
fost petrecut de toţi cunoscuţii şi pretinil 
Ш din loc şi jur, la car! dânsul a ţinut 
foarte şi i-a preţuit malt. Fiel ţedrsa uşoară 
şi memoria binecuvântată. Or. An. 

* 
Situaţia în Italia. La adunarea 

de Luni a camerei s'au adunat deputaţi în 
numër mare. Galeriile erau îndesuite. Bian-
cheri ocupă scaunul presidial pe lângă ge
nerale manifeste de simpatie şi rosteşte o 
vorbire care a fost primită cu vă aplause. 
Ministrul président Zanardelli insumă că 
regele n'a primit abzicerea cabinetului, aşa 
cabinetul rëmâne pe loc. Ministrul cere şi 
aştepta delà Cameră sentinţa sinceră. După 
vorbirea ministrului président şedinţa să 
suspendează pentru-că mininistri se duc în 
senat. 

Concert şi petrecere. In 6 Martie (21 
Februarie), .corul vocal* din com. Pâneota 
au dat un concert Împreunat cu o repre-
sent. teatrală (Comoara de N. Băiaş?) care 
a fost predată de copiii şi fetiţele delà şcoală 
condusă de dl Înv. I. HălmSgian. — Atât 
piesele cântate — cari erau nişte drăgălaşe 
terţete (Sborul şi Primăvara) compuse anume 
pentru copil de dl I. Vidu, cât şi piesa tea
trală a fost predată bine. Ca deosebire „Co
moara" a fost jucata de tot bine. 

Culmea s'a ajuna când s'a cântat: 
„ R e s u n e t u l A r d e a l u l u i " ( ţ e r ţ e t , 
c o m p o s i ţ i a de dl I. Vidu). A trebuit 
să fia repetată, căci publicul nu se putea 
desparte uşor de o cântare atât de pătrun
zătoare. — S'a vëzut că dl conducëtor şi-a 
pus mare silinţă atât cu instruarea corului 
cât şi cu a micilor diletanţi. Cinate iul. -~ 
După concert a urmat josul până în zor! de 
zi. Adevgraiă petrecere românească, deşi 
erau câţi-va străisl, dar au fost încântaţi 
de hărnicia ţoranulul român. La reuşita pe-
trecerel a contribuit şi ţinuta păr. Fiiip 
Lbuca, care aşa se vede, că vrea să arate 
că unde preotul cu înveţâtornl lucră mână 
în mânS, toate se pot face bine, — ceia-ce 
ÎI serveşte de onoare, — căci azi trăim în 
timpul esclusivismulul, când fiecare se în
grijeşte numai de treaba dânsului, lăsăm la 
o parte cri ce lucruri din cari ar avé folos 
cât de mic, şi publicul mare. Dacă se lucră 
în înţelegere toate afacerile merg bine. Nu 
mal tot aşa şi Pâncotani! se vor trezi că 
au ajuns înaintea altora. 

Să le ajute Dumnezeu cu bine. 
I. B. 

POSTA BEDACŢ1UNEI. 
Ni-au sosit la redacţie mai multe .mul

ţumite publice" şi întimpinărl destinate a 
se publica la .Din public*. Băgăm pe сѳі-се 
aşteaptă publicarea lor să fie cu răMare, 
că ac::m suntem foarte îmbulziţi cu mate 
ria. îndată ce se faae loc, pe rând, le vom 
publica. 

G. Maican. Trimite numai, ce I de 
interes obştesc 

1. 8. D. în P. Agentură de оьё şi 
galiţa e*ie şi In Arad. Bs sunt chiar douô. 

F. V. în Aga. Iadată ce va fl loc. 
G. Oltean. Afaceri personale de ace

stea nu se pot publica. 
Ioan Blaga, din Turda-Arieş. S'au 

primit. L-; vom face loc cu plăcere. 
Emanuil Corfariu, Agnita. S'au primit. 
Stefan Comloşan, St.-M.-Mare. întreabă 

pe advocatul Dr. N. Oprean. Fâră a cu
noaşte mal bine stările, din actele ce îre-
bue că sunt, nu putem da rëspnns. Advo
catul poate să caute insă cum sună jude 
caia. Fără judecată, se înţelege ca nu 
sunteţi datori a plăti. 

loif Chines, Petriş. Adresează te la 
Victor Tordăşianu, secretar al Reuniuni! 
agricole din Sibiiu (Nagy Szeben). 

POSTA ADMINISTRAŢIEI. 
„Bănăţeanul". — Pentru avisul ce 

doriţi a '1 publica în foaie de 3 ori vë costă 
Cor. 6 plătiţi înainte. 

PARTEA ECONOMICĂ. 
Preţul spirtului în Arad, 13 Martie. 

Spirt rafinat, vânzare mare . 118.— 
. . , mică . 120.— 
, brut vâszare mare . . 116.— 

„ mică . . 119.— 
100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13.— 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Aprilie . cor. 9.37—9 38 

, seceră pe Aprilie „ 7.60—7.61 
„ „ ovëa pe Aprilie. „ 7.63—7.64 
, , porumb pe Maiu , 5.24—5.25 
„ „ grâu pe Octomvrie „ 8.26—8.27 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu ung. da Tisza (greut. 76) e. 9 35—9.45 
» . . (greut. 77) , 9 3 5 - 9 55 

„ din Banat (greut. 76) „ 9 25-9.40 
Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 

Negoţul cu porci graşi e neschimbat. 
Preţul porcilor bëtrânl graşi (ungureşti), 
perechea în greutatea p?sta 400 chlgr. 
100—102 fileri chilogramul. Porci graşi tineri, 
perechea In greutate peste 320 chlgr. ве 
vinde cu. 106—107 fllerl chibg-amul. Porci 
sâ.beştî, perechea până la 260 chgrame se 
vinde cu 102—104 fllerl chgramul. 

Vremea, 
După ştirile institutului meteorologic 

din Budapesta se poate aştepta vreme senină 
cu frg. 

Red. respons. Ioan R U S S E Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

- A . " V I S . 

Un preot tn disponibilitate cu eminentă 
cualificaţiune, care îşi compleetează studiile, 
neavând ocupaţiune şi fiind căsătorit îş! 
caută un post până la terminarea studiilor 
sale la vre-o bancă românească, la redac-
ţiunea vre-une! fol, In vre-o cancelarie ad
vocaţială sau la ori-ce alt institut. 

Peste tot e gata a primi ori-ce post co
respunzător chemărel sale. Vorbeşte perfect 
afară de limba maternă limbile maghiară şi 
germană. 

Reflectanţii arătându-'şl condiţiunile eă 
se adreseze pentru information! mai dea-
proape redacţiunel „Trib. Poporului". 

Scrisorile de recunoştinţă, care a so
sit în anii 1898, 1899, 1900 şi 1901 la 
adresa inventatorului crucel duple electro
magnetică R. B. Nr. 86.967, dl Albert Müller 
Budapesta \ . strada Vadász Nr. 48/K, face 
cunoscut onoratului publie reaultatul favo
rabil. Scrisoarea Nr. 3 sosită la 19 Ianua
rie 1902. 

Stimate domnule Müller ! 
In decursul vere! 1901 am comandat 

3 bucăţi din crucea dupiă electro-magne-
tică B. B. Nr. 86.967, al cărei efect l'am 
observat nu numai asupra mea ci şi asu
pra prietenilor mei cărora asemenea le-am 
dat doue; vö rog dară să-'ml mal trimiteţi 
3 bucăţi la adresa mea. 

Cu salutări respectuoase : Hermann 
Krausz în Biserica-albă. 

Se recomandă cu căldură acest aparat 
tuturor cari sufer de podegră, reumatism 
şi Astmă (respiraţie grea, palpitaţii de inimă). 
Influenţa în legătură cu dureri de spate şi 
peste tot la bolnavi de nervi. 

Originalul acestei scrisori se află la 
domnul Abart Müller, Budapesta V. strada 
Vadà-*z Nr. 42/K şi se poate convinge orl-
şi cine de adevëtul eelor scrise. 

Primire de prăvălie. 
P. T. Public! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. 
public, că fosta 

p r ă v ă l i e d e co lonia le 
a lui Lázár Péter, din faţa reşedinţei epi
scopului român, colţul stradei Bóvay Nr. 10, 
tocmai acum am luat-o În primire şi sub 
propria mea firmă 

DONATH SIMON 
voiu conduce-o mai departe, cu tot din nou 
araegeată. 

Stăruinţa mea va fl, ca tn toată pri
vinţa să satisfac pe Stim. mei cumporători 
prin aceea, că totdeauna voiu ţinea în de-
posit marfă şi articoli din cei mai proaspeţi, 
i?i anume: tot felul de articoli coloniali şi 
sudici, precum şi cele mai fine romuri, tee 
şi cognacurl ; apoi : cele mai proaspete ape 
minerale, veritabile şi curase vinuri de 
masă, escelent silvoriu de Sirmiu şi tot 
felul de asemenea articoli — pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase. 

Rugându më de spriginul On. public, sunt 
Arad, in Martie 1902. 

7 3 1 3 - 3 Cu distinsă stimă : 
Donath S i m o n . 

Scăparea familiei. 
Inscripţiunea de sus intr'adevër o merită 

„JPioă/turile ruseşti" 
ce se preparează în farmacia dlui Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contre durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţă şi intestine. 

In timpul cel mai scurt dispar durerile 
amintii ; lucră într'un mod biaefăeetor con
tra sgârciurilor, vênturïlor (colica) şi diar-
hoe ; delator» greaţa şi neplăcerile provenite 
In urma stricării stomacului şi din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, îa hpsă extremă potoleşte 
tusa şi ajuta ia desfacerea flegmei ; pusă pe 
puţică vată la dinţii găuroşl uşurează du
rerea. 704 5—20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crncerî). 
Dacă se trimite înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
.Picăturile ruseşti'' veritabile se pot 

căpeta numai în farmacia d-lui Vasilie Mi
jinescu în Melenese, (comitatul Terontal). 
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A a p ă r u t 
şi se află. de venzare Ігі гічіті nist raţia. „ T r i b u n a 

P o p o r u l u i " următoarele opuri: 
Din „Biblioteca noastră" 

se află următoarele numere : 

Nr, 3 - 4 
5 

Cor. fll. 

- . 6 6 

- . 2 8 

—.28 

Versuri şl proză, de G. Coşbuc 
Fabule alese, de Gr. M. Alexan-
drescu 

7 întocmai, comedie franceză Într'un 
act, de Zotti Hodoş 

8—9 „Istoria Ţiganilor", de Ootav B. 
Lecca —.56 

10 „Convorbiri pedagogice" de B. 
Hodoş —.28 

11-12 „Cântece bănăţene", de E. Hodoş - . 5 6 
13 „Cântece cătănestî", de B. Hodoş —.28 

18—22 Zotti Hodoş, „Poftă bună ! " Carte 
de bucate. Partea I. . . . 1 . 4 0 

32-33 Zotti Hodoş, „Poftă bună !" Carte 
de bucate. Partea II. . 

14 „Copiii de găsit", snoave, legende, 
de G. Crăciunescu 

16—17 „Numiri de localităţi" cu mai multe 
ilustraţiunl, de Iosif Bălan . 

—.66 

- . 2 8 

—.84 

Alte scrieri diverse. 
„Geografia Comitatului Arad", pentru clasa 

a ІІЬа a şcoalelor poporale, de Damaschin 
Medre, Înveţător; aprobată de Ven. Con
sister, ilustrată cu chărţl geografice . . —.70 

„Lupta penfrn drept", de Dr. Eudolf Ihering, 
traducere de T. V- Păcăţeanu . . . 2.— 

„Judecătoriile cu jura ţ i" , de Teodor V. Pă-
căţeanu —.80 

„Libertatea", de loan Stuart МШ, tradusă de 
T. V. Păcăţeanu 2.— 

„Principiile politicei", după Dr. T. de Hol-
tzendorf, de T. V. Păcăţeanu . . 4.— 

„Caractere morale", exemple şi sentinţe cu
lese din istoriile şi literaturile popoarelor 
vechi şi moderne, de loan Popea, profesor 
în Braşov 2.Б0 

„Resboinl pentru neatêrnare", de Q. Coşbuc 1.— 
„Povestea unei coroane de oţel" de George 

Coşbuc. 1,— 
„Vieri tul" , de Petru Vancu . . . 1.— 
„Teoria Dramei", de Dr. Iosif Blaga . 3 60 
„Jureni l ia" , de Sextil Puşcariu . . . 1.60 
„Pribeag" , de loan Iosif Sceopul . 1.50 
Instrucţiuni populare despre „i atorinţele şi 

Drepturile jurtătorulul de dare" , edate 
de Wilhelm Niemandz . . . . 1.20 

„loan Botezătorul", tragedie In 5 acte şi 
un preludiu, tradusă de II. Chendi şi C. 
Sandu, după Hermann Sudermann . 2.— 

Henric Ibsen „Ziua Invierei", Epilog dra
matic in 3 acte, traducere de II. Chendi şi 
C. Sandu 1.— 

„Zece ani de mişcare" literară In Transil
vania 1890—1900 de Ilariu Chendi . . 1.— 

„Poesil", de Maria Cnnţan . . . . 1.50 
„ffinsa Sonteşană", doine şi cântece poporale 

de Iulin Butnariu Sălăuţanu . . . —.30 
„Călătoriile în Rusia" ale preotului bănă

ţean Mihail Popovicl, publicate de N. Iorga —.40 
„Vatra părăsită", de loan Slavici . 1.50 
„Istoria literaturii române" In secolul al 

VLI-lea. Vol. I. şi ÎL, de N. Iorga . . 2 0 . -
„Mic Catechism", de Silvestru M. Andreevici —.30 
„Monografia" comunei bis. gr. ort rom. a 

sfintei adorm, din cetatea Braşovului, de 
Bartolomeiu Baiulescu . . . . 4.— 

„Drepturile şi datoriile învăţătorilor (învă
ţătoarelor) români. Pentru Inveţătoril şi 
Învăţătoarele române delà şcoalele popo
rale, elementare, superioare şi civile ; pen-
trn elevii şi elevele deia preparandii şi 
deia cursurile pentru asile de copii; pen
tru senate şcolare (scaune şcolare, eforii) 
confesionale ; pentru preoţi, direcţiuni şco
lare, autorităţi bisericeşti, snsţiitorî de 
scoale ; pentru inspectorate confesionale 
diecesane şi pentru antistil comunale. Pe 
temeiul legilor, regulamentelor, ordinaţiu-
nilor, instrucţiilor, hotărlrilor şi decisiu-
nllor principiare. Scrisă şi compusă de 
Dr. Minai Szabó, inspector regesc al co
mitatului Torontal. Tradusă de Eugen 
Zaslo, profesor 5.20 

„Amicul Poporului", îndreptar in cause ad
ministrative şi judecătoreşti pentru poporul 
roman, de Titu Vuculescu, pretor . . 1.— 

„Clipe de repaus" de Sorcovă. Un drăgălaş 
volum de schiţe şi foiţe . . . . 2.— 

„Potpourri". Praotica cetitulul. — Ortografia 
noastră. — Despre numeri. — Bufanî şl 
frătuţî. — Sărutatul. — Chestiuni culturale, 
de Gheorghe Jianu 1.— 

Din „Liturgica bisericeï ortodoxe române" 
pentru şcoalele medii şi poporale . . —.60 

La comande să se mai adaugă de flecare op 
10 fllerî spese postale. 

Ceîor-ce cumpèra un numër mai mare 
de exemplare, cu deosebire librarilor 
şi peste tot ven\ătorilor, se dă rabatul 
cuvenit. 

98 
81 88 
81 
81 
81 
fii 
fii Baie de acid-сагЪов : 
81 fii 61 
19 
81 
81 
ffi 
81 
Si 

— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Nr. 81.945/1901. — 

In toată Ungaria-Budica singurul inetiiut de cură autorisât, oare iarna-
vara stă deschis pentru public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa tn 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-carui medic. 

Mijloace de lecuire: 
Raie nn Іпшілз olontrona • pentru vindecarea reumei, podsgrei, IngrSşărei, 
Ш1С UU ІШШІІа Omillua. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor de sftnge 

şi Înveninară prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

rhip ГІ0 PnTQ nn ana rono1 pentru sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
MG Hü bilid üli Щ im. plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl 

pentru vindecarea boalei de inimă, boa'elor femeeşti 
şi lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
ip moiipp* pentru vindecarea boaletor femeeşti, reumei, nevralgiei, tnţe-
iC llldlllG. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 

Bai» nn апа ГРРВ РІРрЫпа • Vindeca nervositatea, dureri de nervi, slabi-
D01D Uli djld lüuG üluUUIUQ, rea peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
îri|in|ofn • soole sau cu extract de brad. După modelul celor din Reichen-
lllllaidţll. hali şi Gleichenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
pentru vindecarea strâmbărilor de spinare, Înţepenirii 
muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunara de la 10 fl. tn sus, după gravitatea caşului de boilă. 
Мплпплр • pentruvindecarea boalelor de nervi, a anemiei, a Ingrăşării peste 
luüüuuyC. măsură şi a slăbirii generale. 15 massege 6 fl. 
Маеозло Р І Р Р Ы Р О ' pentru vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
ШйШуС GlGulllbO. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electrisare galvanica şi cu e r a t faraiic; f a

0 S o s Ä ^ J&£ 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
Întreţinerea : 85 fl. pe lună. 

I 

Bimnastica-svedeză : 

81 81 81 81 81 u . _ 

M e d i c u l c o n d u c ë t o r : 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 8 (Intrare In stradă vie-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 —53 \ 

ffi Telefon. Nr». I O . p e n t r u o r a ş ş i comitat. 

Cei mai aleşi articol! pentru baluri 
ae găseso In asortiment enorm. 

Evanta l i î t ransparente 
în asortiment uimitor. 

Dantele de Intrare la bal 
se pot deja avé pentru preţul de 3 fl. 95 cr. la 

o 

o 

HOPPIAffl SlroOR ! 
l a „ R â n d u n i c ă 4 4 (a „fecskéhez") 

în A R A D , edificiul Teatrului. 

Cele mai noul stofe perforate 
se venă deja delà 27 cr. în sue. 

Admirabile stofe de batist pompadour 
în asortiment foarte bogat şi 

&ІШІІ§ n l í i i t ó şi Ышѳ 
p e n t r u teatru. 

59T - 4 4 

-tn 

Ш Г S e r v i r e so l idă şt promptă . 

Cruce dupla electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, viodecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurî de inimă, 
aema, auz ul greu, sgârciurî de sto
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
iscbiae, ndulul In pat, tnfluinza, tn 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce constant tn corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eată pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei câ acest aparat 
vindecă boale vechi de 16 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lumel 
cari preţuese cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceete 
atestate. Acel pacient, care In decurs de 45 aile nu ве va vindeca і-вѳ 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta* deoaroce .Ciasul-Volta* atât In 
Germania cât şi tn Austro-Ungaria a fost oficios oprit flind nefoloeitor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-rtiagnetiee o iecomeivd& 
îndeosebi. 

9U - 6 7 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. I . — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi 1 o c u l de vônzare pentru ţeara 
şi străinătate e: 

V., str. Vadász 42. S 
. colţul str. S à l m i a . 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu, 


